

## LOS INGLESES VENCEN A LOS TURCOS EN LA MESOPOTAMIA

## La guerra de minas en Champaña

## Un submarino británico embarranca en los Dardanelos

## TANTEOS

Los alemanes atacan en Polonia cerca de Ossowiec y en la dirección de Mława. En la orilla izquierda del Bzura los rusos han hecho avanzar sus líneas hasta el dominio de Kunowin, en la región de Sochaczew. En la margen Oeste del Niemen, hay combates parciales donde los dos beligerantes se atribuyen la victoria.

¿Qué importancia tienen esas luchas? Creemos que se trata sólo de tanteos, amagos y fintas. Hindenburg y el Gran Duque prueban la solidez de la línea enemiga, golpeando sobre sus diversos sectores y buscan en ella el punto vulnerable. Von Eichhorn, en Lituania, atrinchera en las cercanías de la frontera de su país, intenta averiguar si sus adversarios han desgarnado sus posiciones del Niemen. Von Bülow, en Ossowiec y más al Oeste, hace lo propio. Al mismo tiempo, el ejército ruso del Bzura, adelantándose sobre Lowicz, procura comprobar el grado de resistencia que pueden oponerle las tropas de von Mackensen, fortificadas allí.

Dicen los austriacos que han repelido ataques moscovitas en el Nida. Dicen los rusos que han rechazado acometidas austroalemanas entre el Nida y el Pilisa, y que todo sigue igual. Son tanteos, volvemos a repetir. A lo largo del inmenso frente oriental hay, como es lógico, numerosos claros, fisuras más o menos disimuladas donde se podría incrustar la cuña de carne o hierro de algunas divisiones con potente artillería. Telegrafían de Petrogrado que Hindenburg, sus lugartenientes y los Archiducos austrohúngaros van a Cracovia con objeto de celebrar Consejo. No hará mucho que, según informaciones inglesas, tuvieron otro.

Los críticos militares se preguntan, perplejos, si Hindenburg—que no resulta verdad haya ido a Courtrai para dirigir la campaña del lado de Francia y Bélgica—se propone salvar a Hungría arremetiendo de nuevo contra Varsovia, ó si se arriesgará a una acción fúndida en los Cárpatos. Las noticias últimas no aclaran la situación, que continúa enigmática. Tal vez en las nubes de esos Consejos de generales se esté incubando el rayo de otra ofensiva.

El movimiento envolvente que ya daban por realizado algunos comentaristas militares, ha sido, hasta ahora, contenido por los rusos. El general Ivanoff ha debido reforzar su ala izquierda. Los austriacos, en su comunicado del 17, dicen únicamente lo que sigue, que es muy significativo: «A raíz de otros combates parciales en el valle del Stryj (véase cómo teníamos razón al afirmar que se había confundido lamentablemente el río Stryj con la ciudad de Stryj, situada muy al Nordeste) los rusos perdieron otros 260 prisioneros.»

A esto se circunscriben las noticias oficiales de Viena acerca de ese formidable flanco que, según apasionados ó precipitados críticos, había obtenido el éxito de cortar las comunicaciones con Lemberg al ejército ruso que desciende sobre Hungría.

En el sector comprendido entre los desfiladeros de Lupkow y de Uszok, los austroalemanes siguen retrocediendo. En la zona occidental del mismo, desde la carretera de Lupkow a la de Baligrod, los soldados del Kaiser y los del Emperador y Rey, luego que perdieron la divisoria y se vieron arrojados contra Hungría, se fortificaron en un valle ancho de la vertiente meridional. Los rusos, firmes en su táctica de tomar las posiciones mediante ataques de flanco, han asaltado las entradas de algunos valles secundarios que, orientados al Sur, tienen sus salidas junto a la citada ruta de Lupkow. Las acciones libradas en Cabalova, Virava y Telepova no son sino defensas de estos valles secundarios, hechas por los austroalemanes, con éxito según ellos y con desgracia según los moscovitas.

Al Este del mentado camino de Baligrod, los rusos envuelven el desfiladero de Uszok, que también naturalmente asaltan por el Norte (han llegado a seis kilómetros de él), operando en un curioso sistema de valles transversales, que tiene una anchura de cuatro leguas. El más apartado de todos, el del Ulioz, se une a la carretera de Baligrod por el monte de Bukovec, de que los rusos son dueños. El más cercano es el de Wolosate, cuya conquista anunciara el Gran Duque hace bastantes días.

Desde el paso de Uszok, la línea austroalemana forma un semicírculo. Las posiciones que ocupan sus defensores comienzan al Oriente de Wolosate, siguen al Norte de Uszok hasta Yavoro, localidad próxima a Borka y descienden luego hacia Rosochacz, donde los rusos están fortificados. Y por el Sur de Koziova, se abaten hasta el Rosanka. Han sido llevados en su mayoría a esa región donde se pelea desesperadamente. Ya hemos indicado más arriba la parquedad de las noticias austriacas acerca de dichas operaciones.

Los rusos también son lacónicos. Se limitan a contarnos que han rechazado todos los ataques de sus enemigos.

Entre los desfiladeros de Dukla y Lupkow, la batalla ha entrado en una nueva fase. Hace quince días supimos que los austriacos habían evacuado Zborov, incendiándolo antes y se habían retirado sobre Bartfeld. El 7, los rusos dijeron que progresaban en las orillas del Toplya. En cuanto a la marcha de la guerra en el Ondava, abundan los informes que, aunque contradictorios, permiten, gracias a un escrupuloso cotejo, adivinar algo de la verdad.

A primeros de abril, parte de las fuerzas retiradas de Przemysl, fueron lanzadas en la zona que comprenden los valles paralelos del Ondava y del Laborecz. Una columna se deslizo por las alturas que separan las dos cuencas, se apoderó de Puczak y aventuróse más al Sur. Alarmados los austroalemanes, embobieron en su frente Ondava-Laborecz algunas de las divisiones de socorro—verosímilmente destinadas al Este y que habían llegado de Silesia por ferrocarril—y contraatacaron el 6 y el 7. El 8, anunciaban de Viena el éxito del contraataque. El mismo día, decían de Petrogrado que en las márgenes del Laborecz había fracasado la ofensiva adversaria. El 12, un aerograma de Pola afirmaba que no había habido luego, en esa comarca, acciones de importancia. El *Sonn-Montags Zeitung* del 12 describía a sus lectores unas luchas encarnizadas al Oriente de Virava (Este del Laborecz). De todo lo anterior se deduce que el empuje austroalemán detuvo a los rusos cinco días, porque el 11, los despachos oficiales de Petrogrado hablan de nuevos progresos en dicho sector y particularmente al Sur de Stropko. ¿Qué ha sucedido después? No lo sabemos, porque los comunicados de los beligerantes nada han dicho a partir del 12.

En las orillas del Dunajec sigue la sospechosa calma. Cerca de las mismas, en Cracovia, los grandes jefes austroalemanes deliberan. Esperamos. Se preparan en Oriente muchos y trascendentales sucesos.

## En Mesopotamia

Los turcos se retiran.

LONDRES, 18. Oficial: «El éxito de las operaciones en Shaiha y Mesopotamia ha sido completo. Los turcos acentúan la retirada, abandonando prisioneros y aprovisionamientos considerables.»

## Millerand

Regreso de un viaje.

PARIS, 18. El ministro de la Guerra, M. Millerand, partió el día 14 de este mes para efectuar una tournée de inspección en la zona interior, y ha regresado esta noche a París.

El ministro visitó cierto número de fábricas de explosivos y talleres de manufacturas de armas, trayendo de su viaje una excelente impresión general. Encontró en todas partes una gran voluntad por parte del personal y gran actividad, manifestando su satisfacción a todos los que en la zona interior contribuyen poderosamente al éxito final.

## Submarino inglés embarrancado

En los Dardanelos.

LONDRES, 18. La oficina de la Prensa comunica que el submarino inglés B 15, realizando ayer un reconocimiento difícil en el campo de minas de Kephis, en los Dardanelos, embarrancó en la punta de Kephis.

El comunicado oficial de Constantinopla dice que la dotación del submarino fué socorrida y hecha prisionera.

## El Zar

En el frente de batalla.

PETROGRADO, 18. El Zar ha llegado al frente de batalla.

## Otro bombardeo

La flota rusa.

LONDRES, 18. Un telegrama de Sofía da cuenta de que la flota rusa ha bombardeado Karaburu, en el interior de la línea de Tchatalja.

## Don Jaime y los austriacos

¿Le confiscarán sus bienes?

ROMA, 18. El corresponsal de *La Tribuna* en Lausana comunica que D. Jaime de Borbón ha recibido el aviso de que todas las propiedades que tiene en Austria serán dentro de poco confiscadas.

Si se ejecuta esta disposición, D. Jaime perderá la mayor parte de su fortuna. Se le atribuye, además, el propósito de volver a Rusia para ponerse al lado de aquel ejército y luchar contra los austroalemanes.

## Italia y Austria

¿Está próxima la guerra?

GINEBRA, 18. Comunican de Viena que, a juzgar por los preparativos que allí se ad-

vierten, es inminente la guerra entre Italia y Austria.

En la Embajada italiana de Viena hay gran actividad; todos los días salen para Roma muchos y voluminosos pliegos.

Otro detalle que ha producido gran inquietud es la ausencia del agregado militar italiano, que marchó a su país diciendo que volvía inmediatamente, y no ha vuelto más a Viena.

## Una acción encarnizada

En el bosque Jaune Brulé.

PARIS, 18. Una nota oficial da detalles de la toma, el mes pasado, del bosque Jaune Brulé.

Era un rectángulo de 700 metros de largo por 600 metros de ancho, que el enemigo fortificó fuertemente, y que llegamos a tomar después de un furioso asalto.

Conquistamos primero las trincheras avanzadas, aniquilando una sección de la Guardia imperial y colocándonos a proximidad de las defensas principales del enemigo.

Dos días después dirigimos a derecha e izquierda de sus posiciones un batallón, que se apoderó de las primeras trincheras laterales, y atacamos entonces de frente el centro de los atrinchamientos enemigos, bajo un fuego intenso.

A la caída de la tarde alcanzamos la cresta. Un centenar de cadáveres alemanes quedó sobre el terreno.

A las cinco de la mañana rechazamos un contraataque del enemigo, disfrazado con uniformes franceses, quedando otra vez otro centenar de cadáveres, y quedamos definitivamente dueños de la posición.

Los alemanes se cebaron sobre nuestros heridos, según lo demuestran fotografías remitidas al ministerio de la Guerra.

Es constante el heroísmo que desde hace tres meses deja al enemigo impotente en todo su frente, obligándole a retroceder ante nuestra superioridad material y moral.

## Luchas locales

Comunicado oficial.

PARIS, 18. Comunicado de las once de la noche:

«La jornada ha sido relativamente tranquila, marcada sobre todo con combates de artillería, con algunas acciones de Infantería, todas ellas locales.»

En el valle del Aisne, bosque de Saint-Mard, el enemigo ha atacado nuestras trincheras al final de la tarde; nuestra artillería le ha contenido en el acto; una carga a la bayoneta le ha causado serias pérdidas.

En Champagne, Noroeste de Perthes, los alemanes han tenido que evacuar el barranco que ocupaban aún en las proximidades de nuestras líneas; por nuestra parte, mediante la explosión de minas, seguida de un ataque, hemos tomado 60 metros de trincheras enemigas.

En Woevre, simple cañoneo.

El enemigo ha iniciado en Lorena, en las cercanías de la selva de Parroy, varios pequeños ataques con débiles efectivos, especialmente cerca de Bures, Monacourt, Emberrénil y Saint Martin; todas estas tentativas han sido fácilmente rechazadas.

En Alsacia los alemanes han atacado tres veces, sin obtener ningún éxito, nuestras trincheras del pequeño Reichackerkopf; por otra parte, hemos hecho nuevos progresos en la región de Scherpfenrieth.

Uno de nuestros aviones, después de una persecución brillante, ha derribado a un avión alemán, que ha caído en las líneas enemigas de Bélgica, entre Langemarck y Paschendale.»

## Petición del Gobierno alemán

Canje de prisioneros.

PARIS, 18. El capitán M. Leon Pasqual, diputado por el departamento del Norte, que era prisionero de los alemanes, ha sido autorizado por éstos para regresar a Francia, encargado por el Gobierno de Alemania de solicitar de los ministerios de la Guerra y de Negocios Extranjeros lo siguiente:

1.º Canje de prisioneros civiles y belgas mayores de sesenta años, por prisioneros civiles alemanes, que hay en Francia y sus colonias.

2.º Canje de médicos mayores.

3.º Suspensión recíproca, hasta la suspensión de hostilidades, de cuantas penas fueron impuestas a los prisioneros acusados y condenados por delitos de infracción a las leyes de guerra.

## La disciplina alemana,

según los ingleses

Relato del «Testigo ocular».

LONDRES, 18. El «Testigo ocular», en un relato acerca de los sucesos que se desarrollan en el frente inglés, dice lo siguiente: «Nosotros no podemos adivinar el estado de espíritu que reina entre los soldados alemanes.»

La disciplina tedesca es de hierro; los soldados tiemblan materialmente delante de sus oficiales, quienes los mandan con un tono de increíble altanería.

El «gato de nueve colas», instrumento de

tortura, es de uso corriente en las trincheras, como lo atestigua uno de esos instrumentos encontrado cerca de Neuve-Chapelle.

Otra prueba: un prisionero declaró haber formado parte de un equipo de veinte hombres encargados de abrir trincheras.

El suboficial que dirigía los trabajos vigilaba revolver en mano y arrojaba al que dejaba ver el menor síntoma de fatiga.

La disciplina no se quebranta ni un momento.

Cuando un oficial pasa, todos los soldados deben cuadrarse y mantenerse en esa posición a veces un cuarto de hora, en una inmovilidad absoluta, hasta que el oficial haya desaparecido.

La más ligera falta es castigada con una severidad extrema. Los culpables son amarrados a un árbol y así permanecen horas enteras.

Cierto; estos métodos no parecen desagradar al carácter alemán, pero tienen el inconveniente de embrutecer los soldados ó de convertirlos en salvajes.

Se señala, en efecto, que la mayor parte de las atrocidades cometidas las han realizado soldados de activo ó de la landwehr ó del landsturm que habían servido en activo.

Los reclutas de la última incorporación a filas son diferentes.»

## Las operaciones de los rusos

El botín de Przemysl.—Nuevos detalles.

PETROGRADO, 18. El Gran Estado Mayor comunica los informes siguientes: «Según los datos referentes a los cañones cogidos en Przemysl, el número de éstos asciende a 1.010.»

La mayor parte de los cañones cogidos en Przemysl son de bronce.

Los hay del calibre de fortaleza, de 235, y del calibre de campaña, de 352. Entre estos últimos figuran 28 cañones modernos de tiro rápido.

Los cañones de grueso calibre están representados por cuatro morteros modernos de 12 pulgadas y ocho de 24 centímetros.

La fortaleza poseía 116 obras blindadas, de las cuales 48 tenían cañones de distintos calibres.

Los proyectiles encontrados ascienden a 60.000. Existen además importantes surtidos de cartuchos.

Los rusos han cogido además cañones de 295, de hierro ó de fundición; la mayor parte se hallan en buen estado, pero son viejos.»

## La situación de Przemysl.

LONDRES, 18. El corresponsal del *Times*, que fué el primer extranjero que visitó Przemysl después de la caída de la fortaleza, envía a su periódico un segundo relato, el cual hace constar el trabajo de reorganización que están realizando los rusos.

En primer lugar, no han querido éstos humillar a la población, y han entrado allí sin ostentaciones triunfales.

Se le ha permitido al general austriaco Hubert, ex jefe del Estado Mayor del general Kusmanek, permanecer en la población para facilitar la transmisión de los poderes.

En el Cuartel General, oficiales de ambos ejércitos trabajan a una y aparentemente en la m's perfecta armonía.

## En la región de Czernowitz.

PETROGRADO, 18. El Gran Estado Mayor ruso comunica con fecha 17 de abril la nota siguiente:

«En Galitzia oriental, en la región de Czernowitz, el 14, nuestros elementos de reconocimiento han forzado las alambradas del enemigo, y mediante un brusco ataque a la bayoneta, han desalojado a los austriacos de dos de sus líneas atrinchadas.»

El enemigo tuvo bajas importantes.

Se le hicieron prisioneros tres oficiales y 58 soldados.»

## Noticias inglesas.

LONDRES, 18. El corresponsal del *Morning Post* en Petrogrado telegrafía:

«El lunes, por la noche, los rusos avanzaron en un frente de diez kilómetros al Sur de Vlessah y Bukwetz, llegando a poca distancia de las principales defensas del paso de Uszok.»

Los rusos hicieron un millar de prisioneros y capturaron dos ametralladoras.

En los demás sectores del frente hay calma completa.»

## 7.000 prisioneros.—Inundaciones.

PARIS, 18. *Le Temps* recibe las siguientes noticias de Petrogrado:

«Siete mil prisioneros pasaron ayer por Kíef.»

Algunos oficiales austriacos refieren que entre las tropas que operan en los Cárpatos se ha repartido una orden del día de Francisco José en la que se les pide lleguen hasta el último extremo para salvar a la Monarquía.

Las lluvias de estos últimos días han ocasionado un deshielo en los Cárpatos.

El Dniester, en su curso superior, ha experimentado una crecida de cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Los arroyuelos de la montaña están convertidos en torrentes, que es imposible franquear.»

## En Bukovina.

PETROGRADO, 18. Según noticias de Rumania, los austroalemanes reconcentran en Bukovina tres Cuerpos de ejército.

Créese que acumulan esas tropas, más que para atacar a los rusos, para observar la actitud de los rumanos, de quienes se dice nuevamente que se preparan a intervenir.

Lo que cuentan unos prisioneros alemanes.

PETROGRADO, 18. Algunos prisioneros alemanes de los Cárpatos dicen que hace dos semanas estaban en Francia, delante de Soissons, a las órdenes de von Kluck.

Les trasladaron al frente oriental, y apenas se aparearon del ferrocarril, en Hungría, les llevaron a la línea de fuego.

Han sufrido mucha hambre, porque la Intendencia austriaca es malísima.

## Contra los Dardanelos

El ejército de desembarco.

ATENAS, 18. Los aliados siguen recibiendo refuerzos para su ejército de desembarco.

Durante la última semana han llegado a Tenedos muchos transportes.

Hay tropas para la operación en Tenedos, Egipto y Malta.

Mientras llegan las últimas, la flota aliada bombardea metódicamente los fuertes de los estrechos y se dedica al dragado de las minas.

## En la fábrica de Krupp

46.000 obreros.

NUEVA YORK, 18. El *New York World* publica el relato de uno de sus corresponsales en Alemania, referente a una visita hecha a las fábricas Krupp.

Las precauciones tomadas contra el espionaje son extraordinarias.

Todo propietario de hotel que veinte minutos después de la llegada de un viajero no dé aviso detallado a la Policía, es privado de la licencia.

El corresponsal americano pudo, gracias a las autorizaciones de que iba provisto, penetrar ante los innumerables centinelas y agentes de Policía secreta.

Fué conducido a una sala llena de espejos, por los que se podía fácilmente observar sus menores movimientos.

Allí se le tuvo mientras se telefoneaba a Berlín para obtener confirmación del permiso que llevaba.

Después fué admitido a visitar los talleres.

Se le enseñó cierto número de gruesos cañones de 42, cargados sobre vagones platabformas de acero, extremadamente fuertes y contruidos especialmente para este uso.

Se le habló que de Amberes habían sido enviadas dos de esas gruesas piezas para ser reparadas.

El periodista insiste, sobre todo, en las medidas especiales tomadas por la Administración para el sostenimiento de los obreros que allí trabajan.

Estos no reciben el bono de pan, como los demás alemanes, pudiendo comer a discreción, sirviéndoles comidas copiosas y siendo su sueldo de 20 por 100 más que antes de la guerra.

En tiempos de paz había 36.000 obreros en las fábricas. Algunos de ellos fueron movilizados en agosto.

Los directores reclamaron, y todos fueron devueltos a sus talleres.

«Creemos—dice un ingeniero—que prestan aquí mejores servicios.»

Actualmente trabajan día y noche 46.000 hombres.

Cañones especiales han sido colocados en distintos puntos para impedir que puedan llegar hasta allí aviadores.

## Alemania por dentro

Estratagema descubierta.

COPENHAGUE, 18. Los alemanes no cesan de imaginar estrategias para aprovisionarse de artículos alimenticios ó de materias primas.

Agentes alemanes establecidos en los Estados Unidos fletan un buque neutral, le dan un cargamento y lo envían a un puerto sueco ó noruego del Skagerack ó del Cattgat ó bien a un puerto de Dinamarca.

Una vez que ha llegado el buque al puerto de destino declarado, le ordenan que vaya a un puerto del Báltico de la Suecia meridional, y durante esa última travesía, los cruceros alemanes capturan al buque y las mercancías.

A propósito de esta reprochable estrategia, el *Aftenpost*, de Christiania, dice que el buque noruego *Killeena*, fletado para transportar un cargamento de petróleo a Malmoe, cuando llegó a su destino recibió de los flotadores la orden de ir a Karlshamn, en la costa oriental de Suecia, en el Báltico.

Desconfiando el armador del buque, ordenó al capitán que no atendiera el requerimiento, permaneciendo en Malmoe, donde actualmente se encuentra.

El armador ha anunciado su propósito de vender el cargamento para cobrarse el flete.

La mediación yanqui.

GINEBRA, 18. A propósito de las declaraciones del Papa a un periodista norteamericano y del llamamiento hecho por Benedito XV a los yanquis para una mediación en favor de la paz, el periódico Vossische Zeitung protesta, diciendo que Alemania no puede en absoluto oír hablar de la mediación de los Estados Unidos, cuya política extranjera está dirigida por un Bryan.

La vida en Francia

Un periódico alemán.

GINEBRA, 18. Los alemanes han hecho aparecer el primer periódico impreso por ellos en Francia.

Se llama El Landsturm y se imprime en Vouziers, donde estaban los talleres de El Imparcial de aquella población.

Del último número se han tirado 13.000 ejemplares.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 18 (6 tarde). En una entrevista en Atenas con el corresponsal del Petit Journal, M. Venizelos expresó su gratitud por el apoyo recibido por Francia, asegurando al corresponsal que el mismo afecto que tiene él hacia ella, no sólo lo siente la mayoría, sino casi la totalidad de Grecia.

La Stampa, órgano hasta hace poco de los neutralistas italianos, declara ahora con toda energía que la guerra no ha debilitado, sino fortalecido a las Potencias de la Triple Entente.

«Ante todo, Francia—dice La Stampa—ha sorprendido hasta a sus amigos por su inteligencia, serenidad y disciplina extraordinarias y la indomable energía demostrada desde el comienzo de la guerra. Ella es actualmente el cerebro del mundo civilizado.

La Prensa suiza ha recibido informes de Viena declarando que dicha capital está agitada a causa de las noticias procedentes del Trentino, según las cuales es inminente una guerra con Italia.

La Embajada italiana en Viena está haciendo preparativos para abandonar la ciudad. Varias personalidades italianas se han ausentado, especialmente el agregado militar, que no ha vuelto de Italia.

Según declaración de los alemanes, la vida en Bélgica se está normalizando, gracias a la colaboración de belgas y alemanes.

Ahora el XX Siecle declara que sólo tres belgas asistieron el 3 de marzo a la sesión organizada por los alemanes en Bruselas. Uno de ellos, M. Dweishawers, profesor de Filosofía, ha sido excluido por este hecho de la Universidad Libre de Bruselas, en un Consejo celebrado por los miembros de dicha Universidad.

El Telegraaf, de Amsterdam, dice que el Gobierno de los Países Bajos ha protestado ante el de Alemania acerca del hundimiento del vapor holandés Patryk, echado a pique por un submarino alemán.

El corresponsal de Neue Wiener Journal en Berlín ha tenido una entrevista con Herr Nathan, uno de los directores del Banco de Dresde, en la cual ha declarado que Alemania antes de la guerra tenía una Deuda de 5.000 millones de marcos, que ahora ha aumentado en unos 14.000 millones.

POLDHU, 18 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés, publicado a las tres de la tarde.)

El Almirantazgo británico declaró que el transporte Manitou, navegando con tropas británicas en el Mar Egeo, fue atacado ayer mañana por un torpedero turco, que lanzó tres torpedos contra el transporte, sin hacer blanco.

El torpedero, que fue perseguido por el crucero Minerva y varios destroyers, encalló en

la costa de Chios, en la bahía de Kalamutti, siendo destruido.

La tripulación fue hecha prisionera.

De Alemania y Austria

POLA, 18 (3 tarde). (Por Barcelona.) Comunicado oficial:

«En la Polonia rusa y Galitzia occidental nada importante que señalar. En el frente de los Cárpatos la situación no ha cambiado. En la región de los bosques, donde los rusos han repetido sus violentos ataques, hemos capturado 1.250 prisioneros. En estos ataques y en varios intentos durante la noche el enemigo ha sufrido nuevamente grandes pérdidas.

En la Galitzia de Sudeste y en la Bukovina sólo se han registrado combates de artillería.»

NORDDEICH, 18 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que los ingleses, después de haber producido explosiones de minas, penetraron anoche en las posiciones alemanas situadas en las alturas al Sudeste de Iprés, poco al Norte del Canal.

Pero los alemanes, en un contraataque, los desalojaron de nuevo. Sólo se lucha aún por la posesión de tres hoyos producidos por explosiones y ocupados por los ingleses.

En la Champagne, los franceses hicieron volar una trinchera cerca de la posición tomada ayer por los alemanes. No lograron obtener éxito alguno.

Entre el Mosa y el Mosela sólo se entablaron luchas de artillería.

En los Vosgos, al Sudoeste de Stosweier au Sattel, los alemanes se apoderaron de una posición avanzada francesa.

Al Sudoeste de Metzeral, las vanguardias alemanas se retiraron a sus puntos de apoyo, ante fuerzas superiores francesas.

En el frente oriental de la guerra no ha variado la situación.

Comunican de La Haya que el vapor griego Hellespontis, en viaje de Imuiden a Montevideo, ha sido torpedeado en el mar del Norte. Se salvó la tripulación.

Según noticias de Londres, un vapor inglés encalló cerca de Filey, al intentar escapar de un submarino alemán. Se cree que el barco está perdido.

El vapor sueco Folke se hundió el 14 de abril a unas 20 millas de Peterhead, después de haber ocurrido una explosión a bordo. El barco iba de Stavanger a Londres.

El Morning Post, de Nueva York, dice que las Asociaciones de obreros norteamericanos, que cuentan con unos 300.000 socios, han convocado una reunión, en la que los obreros fueron invitados a declararse en huelga para imposibilitar el envío de material de guerra a los beligerantes.

Las líneas férreas de Europa

Con un bote de Luxol quedarían como la plata todos los rieles de las líneas férreas de Europa.

EN MADRID

De Estado

El ministro de Estado ha recibido ayer mañana del embajador de España en Londres el siguiente despacho:

«Por deferencia especial, ha sido autorizado el vapor Cagni para continuar su viaje inmediatamente.»

Este buque había salido con cargamento de frutas de la costa levantina de España y fue apresado hace poco por los buques ingleses en el mar del Norte.

Telegramas oficiales

El general Reyes a Bilbao.

SANTANDER, 19 (10,30). A las nueve de la mañana, y en automóvil, ha salido para Bilbao el general Reyes, habiendo sido despedido por las autoridades.

Ermita destruida.

CORDOBA, 19 (10,15). A las doce de la pasada noche se inició un fuego en la ermita del Cristo de las Animas, del Campo de la Verdad, de esta capital, ardiendo dicha imagen y la mayor parte de cuanto había en el santuario, del que sólo quedan los muros, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

—Continuó el barón.—Le he visto, le he hablado y me ha prometido una explicación. Fue el día que salí precisamente para Joigny; así que aún no he tenido tiempo de hablarle, como deseo. Pero comprenderéis que si tiene el menor remordimiento de su conducta, y consiente en casarse con Cleopatra, las amenazas de Luisa Bernard pierden su valor, puesto que Eduardo lo sabrá todo y quedará ese asunto olvidado con el matrimonio.

—Eso es verdad—dijo César.

Cleopatra no había pestañeado.

—¿Y tú qué piensas?—le dijo su padre.

—¿Yo? De esa ó de otra manera, lo mismo me da.

—Está bien. Dentro de una hora estaré en casa de Eduardo—dijo el señor de la Ramponniere.

Marcelo estaba cada vez más intrigado. Decididamente había algo en el pasado de los Ramponniers. Las confidencias que le había hecho el conde de Metairie despertaron ya su curiosidad, y las reticencias de Aglaé acabaron de convencerle.

Ciertamente, Luisa Bernard era dueña de un secreto importante, puesto que se mostraba fuerte para conjurar el peligro que amenazase a Marcelo.

Durante el trayecto hasta su casa, el joven doctor pensaba en aquel capricho del azar. Su salvación dependía tal vez de la persona que menos podía esperar.

Apretaba el paso, porque tenía deseos de entrar en su domicilio. La víspera había

LOS MARIDOS CELOSOS

ESPOSA MUERTA A TIROS

En la calle de la Cabeza.

A primera hora de la mañana sonaron cuatro detonaciones de arma de fuego en plena calle de la Cabeza, casi esquina a la del Ave María.

La poca gente que entonces—siete y minutos de la mañana—transitaba por aquel lugar se alarmó, como es consiguiente, y hubo carreras y alguna confusión, hasta que se vino en conocimiento de lo que ocurría.

En dicho punto, una mujer de treinta y nueve años, bien vestida, pero sin lujo ni aparato exterior, yacía en el suelo con la cabeza ensangrentada.

A su lado, un hombre pálido, bien portado y de buena estatura empuñaba dos armas de fuego: en la diestra un revólver y en la siniestra una pistola, y alrededor de ambos personajes, que eran los protagonistas del sangriento drama, se hallaban los guardias 803, Pedro Muñoz Caservera, y 762, Diodoro Blas Ruiz, amén de algunos curiosos que habían acudido al sitio de referencia atraídos por las detonaciones.

El guardia 762 sujetaba al agresor, incautándose de las dos armas que empuñaba, mientras su compañero, el 803, ayudado por algunos transeúntes caritativos, se disponía a trasladar a la mujer herida, que presentaba apenas síntomas de vida, a la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Esta era la escena.

Lo que había ocurrido antes y el por qué de aquel trágico suceso no tardó en saberse.

Los protagonistas y sus disgustos.

El agresor se llama D. Federico Tolosa Lafuente, de cuarenta años de edad, y es jefe del almacén de la estación de las Pulgas.

Casado con la víctima, tuvo con ella cuatro hijos. El mayor tiene hoy unos ocho años; el menor dos meses.

Llamábase Serafina Perna Feijóo, y es mujer que conservaba, a pesar de sus años, encantos físicos que contribuían a aumentar el cariño vehemente de él y la pasión ciega de los celos que de algún tiempo a esta parte le rolan el alma.

¿Eran fundados estos celos?

El Juzgado lo averiguará y comprobará, efectivamente, al arrebato y al crimen cometido por el marido celoso había precedido como parece, la confesión de ella, ruda y franca, de sus deslices y desvíos.

Nosotros, meros cronistas, diremos únicamente lo que a unos y otros hemos oído decir, versiones y palabras que el Juzgado irá depurando en sus diligencias sucesivas.

Federico y Serafina vivían mal hace tiempo. Sus cuestiones y disgustos por la conducta de ella menudeaban y adquirían tono más lento y amargo, dando lugar a escenas que determinaron un rompimiento y la separación de ambos.

Serafina abandonó el hogar conyugal hace una semana.

Fue a vivir a casa de una prima suya, casada, que habita en la calle de la Cabeza, número 31, y allí seguía viviendo cuando sobrevino la tragedia de esta mañana.

Preparando la tragedia.

Los celos seguían atormentando de un modo horrible y feroz al jefe de los almacenes de las Pulgas, y éste se decidió a realizar una serie de gestiones y pesquisas engorrosas para conseguir la plena prueba de la infidelidad de la madre de sus hijos.

Al efecto, sospechando que uno de los que solían acompañar frecuentemente a su mujer era Lázaro Casillas, guardia de Seguridad, núm. 831, domiciliado en la Ronda de Segovia, núm. 12, se dirigió una mañana, días atrás, a su domicilio.

Iba acompañado de otro señor. Allí, previa una conversación breve, exigió del guardia la confesión de las relaciones que le unían a su mujer.

El guardia negó rotunda y firmemente la verdad de esta suposición, explicando la causa de que algunas veces le vieran en compañía de Serafina.

Dijo que ésta había requerido su concurso para que le acompañara a casa del abogado

D. Mariano A., que tiene su bufete en la calle de Hermosilla, a fin de consultarle sobre asuntos relacionados con el matrimonio, y más particularmente sobre uno que hace referencia a dos de sus cuatro hijos.

El guardia Casillas conocía y trataba a Serafina hace tiempo, por haber servido su mujer como asistente en casa del jefe de los almacenes.

A pesar de esta confesión clara del guardia, el marido no se dio por convencido, y volvió otro día a visitar al guardia en su domicilio para insistir en la misma pregunta.

Siempre obtuvo del guardia Casillas la negativa más terminante a sus suposiciones.

El drama llega a su fin.

En estas condiciones se hallaba el asunto cuando ha ocurrido el cruento desenlace del drama.

La excitación del marido celoso había llegado a un punto inconcebible. Obstinado en poner fin a sus dudas y en acabar con aquella situación tan penosa y desairada, se armó esta mañana de pistola y revólver, y se presentó de nuevo en la casa del guardia.

Iba hoy acompañado de Serafina. Pero ésta no subió al cuarto del guardia.

Esperó en la puerta de la calle a que la entrevista acabara.

El guardia dice que el Sr. Tolosa volvió a interrogarle sobre el mismo tema, y que le contestó lo mismo de siempre: Que ninguna relación que le avergonzara había tenido con su mujer, y que jamás había podido dar, con su conducta, margen para aquella sospecha que le atormentaba.

El marido, después de esto, salió de la casa y se unió a su mujer, con la que, por lo visto, se dirigió hacia la calle de la Cabeza.

Por el camino siguieron hablando sobre lo mismo, hasta que al llegar al sitio indicado al principio de este relato, él exigió de Serafina que le dijera la verdad.

Cuéntase que ella, entonces, habló claro, y le confirmó su infidelidad.

Entonces él, haciendo uso del revólver, la disparó cuatro tiros a quemarropa.

Ella cayó al suelo, y él, después de un momento de vacilación, hizo acción de querer suicidarse; pero la llegada oportuna del guardia 762 lo evitó.

Empuñaba entonces las dos armas de fuego, seguramente dispuesto a que no pudiera quedar sin efecto su propósito firme de venganza.

El culpable besa a su víctima.

No opuso ninguna resistencia. Se entregó en el acto al guardia, diciéndole al mismo tiempo que le entregaba las armas:

—Ahora déjeme usted darme el último beso, porque la quiero con toda el alma.

Y, efectivamente, se arrojó al cuerpo de su víctima y la besó efusivamente en la frente.

Luego dijo al guardia:

—Vamos donde usted quiera.

Las heridas de la víctima.

Conducida a la Casa de Socorro, se la apreciaron las siguientes heridas, todas ellas gravísimas y algunas mortales de necesidad:

Una en la región malar izquierda, con orificio de salida por la región maxilar superior.

Otra en la región cervical posterior.

Y otra en la región occipital, sin orificio de salida.

Los médicos de la Casa de Socorro se apresuraron a practicarla la primera cura, certificando de gravísimo el estado de la paciente.

Fue trasladada al Hospital General con poquísimas esperanzas de que sobreviviera.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado de guardia, donde prestó declaración, ampliando los móviles que le impulsaron a cometer el crimen.

También declaró el guardia Casillas, haciendo las mismas manifestaciones que quedan consignadas en el relato del suceso.

Muerte de la víctima.

La desgraciada Serafina Perna falleció a los pocos momentos de haber sido acomodada en la cama que había de ocupar en el Hospital Provincial.

Agua de Solares

Terminaa con los catarros gastrointestinales.

AVISOS UTILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.



Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como el Vd. las emplease

TERMINADAS las obras de la gran exposición de muebles en la planta baja de la PLAZA DE CELENQUE, 1, pueden pasar a visitarla y ver los nuevos modelos en alcobas, comedores, despachos y salas, con precios de fabricación. A. VALLEJO.

Dentífricos hay más de 400 lanzando anuncios a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con Licor del Polo.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA

1, PRECIADOS, 1. — Consulta, 2,50 pt



EN LA LERNA, CANCER

LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2», Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES. AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

Cigarrillos SEÑORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MUY SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.ª

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Yo?—respondió Cleopatra con tranquilidad.—¿Qué queréis que haga? No puedo cambiar la situación en nada.

—¿Es eso, desgraciada, cuanto tienes que contestar?—dijo el señor de la Ramponniere.—Has cometido una falta, y ella nos condujo a un crimen, del que somos los tres cómplices, y permaneces indiferente ante semejante peligro?

—¿No soy yo la primera víctima?—replicó friamente la joven.

—¿Quisiera el cielo que estuvieses muerta!—rugió el padre, a quien tanta calma desesperaba.—Afortunadamente no se ha perdido todo.

—Entonces, ¿por qué tanto gritar?—dijo Cleopatra, a la vez que miraba si sus uñas estaban bien cuidadas.

—Ya os dije que Eduardo había vuel-

recibido una invitación para almorzar, de uno de sus amigos, y quería arreglarse un poco.

Acababa de coger el sombrero para salir, cuando Gertrudis, la criada, se presentó.

—Señor, abajo espera una mujer enorme, muy sofocada, que quiere verle inmediatamente.

—¿Para qué?

—Se lo he preguntado; pero sólo a usted desea dar el recado que trae.

—¿Cómo se llama?

—La señora Rouchon.

—¡Ah! ¡Pronto, hágala entrar!—ordenó precipitadamente Marcelo.

—¿Qué hay de nuevo?—preguntó el joven ávidamente en cuanto vio a la perfumista.

—¿Estamos solos?—interrogó la mujer.

—Perfectamente solos. ¿Qué significa...?

—Sigo las instrucciones de mi asociada—dijo la Rouchon,—la cual me ha dicho: «Vaya usted a casa del señor Devault y entreguele este sobre.»

Al decir esto, sacó de debajo de su chal un pliego voluminoso que hasta aquel momento había ocultado.

Marcelo alargó la mano para cogerlo; pero la Rouchon lo retiró con gran vivacidad.

—Le dirá usted—continuó en el mismo tono,—os advierto que es mi asociada la que habla, y lo confío a su honor; le recomendaré usted que lo guarde cuidadosamente. Añadiré usted que no le autorizo a abrirlo sino en el caso en que yo sea vícti-

ma de un grave accidente; por ejemplo: una muerte violenta.

—¿Qué es lo que usted dice?—exclamó Marcelo muy sorprendido.

—Finalmente; si el señor Devault desea más explicaciones—prosiguió la Rouchon, repitiendo lo que había dicho Aglaé,—le dirá usted que no he querido llevarle este pliego yo misma porque tenía ser espialda, y no quería que se supiese a qué persona lo había confiado. He aquí, señor, palabra por palabra, lo que me ha encargado que le diga—agregó la Rouchon.

—¿Sabe usted lo que contiene este sobre?

—¿Se que son papeles.

—¿Eso es todo?

—Absolutamente todo—contestó la perfumista.—Ahora, señor, ¿quiere usted ser el depositario? En ese caso, acepte, pues, sin restricciones y bajo su honor las condiciones que le impone mi asociada.

Marcelo vaciló un instante.

—O mucho me equivoco, ó estos papeles conciernen al barón de la Ramponniere—pensó el joven.

Sin dudar, dijo a la Rouchon:

—Acepto.

—¿Con su palabra de honor?—insistió ella.

—La doy—prometió solemnemente Marcelo.

En seguida la Rouchon le entregó el abultado paquete y se retiró.

En el momento en que salía de la casa, miró recelosamente a todos lados. Sin duda, no vio nada sospechoso en la calle de Babilonia, en que los transeúntes son

raros, porque echó a andar con rapidez.

Marcelo, al quedarse solo, abrió la caja en que guardaba cuanto tenía de valor, y en un cajón especial depositó el sobre que le había enviado Aglaé.

Luego consultó su reloj.

—¡Casi medio día!—dijo.—¡A que voy a llegar tarde!

Salí corriendo y se metió en el primer coche vacío que encontró.

—Calle de Provenza, 76—dijo al cochero.

Cuando llegó el vehículo al sitio indicado, echó pie a tierra y entró en la casa.

—¿Don Eduardo Dubois?—preguntó.

—El señor Dubois le espera—dijo el portero a Marcelo,—y pueden estar seguros de no ser molestados, porque me ha recomendado impedir la entrada hasta los dos a otro que no sea usted.

Marcelo subió al segundo piso y llamó en la puerta de la derecha.

Apenas había entrado Marcelo, se presentó Eduardo en el recibimiento.

—¡Al fin llegas, hombre!—dijo dándole un cordial apretón de manos.—Has tardado mucho.

—¿Tienes invitados?

—No, estamos solos, completamente solos, como te lo había prometido.

—Entonces, almorcemos—dijo Marcelo. Algunos momentos después se hallaban sentados ante una mesa lujosamente servida.

—Es muy singular—dijo Marcelo—había cerca de tres años que no había visitado tu casa, y me parece mayor, más confortable que antes. ¿Has cambiado algo?

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.

EN PALMA DE MALLORCA

DISCURSO DEL CONDE DE ROMANONES

Principal razón de nuestra permanencia en Africa.-- Programa del Partido liberal.-- Prosperidad económica é independencia financiera.-- Aplausos y felicitaciones.

EL BANQUETE Aspecto del teatro.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) El banquete organizado en honor del conde de Romanones ha constituido un verdadero acontecimiento. El teatro Principal, donde ha sido servido, ha resultado pequeño para contener á cuantos deseaban asistir.

Con objeto de dar mayor capacidad á la sala había sido levantado el nivel del patio de butacas hasta el escenario, pudiendo de este modo instalarse seis larguísima mesas, en las que tomaron asiento 560 comensales.

Servido el almuerzo, y al llegar el momento de los brindis, fueron iniciados por D. Fernando Weyler, quien declaró que, en nombre de su padre, saludaba al pueblo mallorquín y se adhería al acto. Añadió que el general Weyler sentirá gran alegría cuando conozca detalles del cariño con que Mallorca ha recibido al conde de Romanones.

El Sr. Roselló es saludado al levantarse con una ovación. Dió la bienvenida al conde de Romanones, á esta tierra, donde la libertad no se ha hecho conservadora. Pronunció un discurso elocuente, ensalzando la importancia del resurgimiento del liberalismo en Baleares y tratando con gran discreción del problema del Mediterráneo, para referirse á la obra patriótica que cabe hacer á todos, sin fijarse en divergencias políticas.

Expresó su gratitud por las muestras de cariño que se han dado al jefe del partido liberal, y terminó levantando su copa por España, por el Rey y por el partido liberal. Produjo el discurso del Sr. Roselló excelente impresión, y fué aplaudido frenéticamente, correspondiendo los comensales á las últimas frases con vivas á España, al Rey y al jefe de los liberales.

Habla el conde de Romanones.

Largo rato permaneció en pie el conde de Romanones, pues todos los presentes, puestos también en pie, le hicieron objeto de una prolongada ovación. Por fin pudo el jefe del partido liberal hacerse oír, y pronunció el discurso siguiente:

Discurso del conde de Romanones

«Desearía poseer lo que no poseo, elocuencia, para con ella llegar á vuestro corazón en forma tan directa que comprenderais lo que late en el fondo del mío, los sentimientos que le embargan y la gratitud inmensa que os debo por las pruebas inequívocas de adhesión calorosa y de consideración entusiasta que de vosotros he recibido desde el momento en que pisé el suelo de esta tierra bendita, esencia de España, prodigio de la Naturaleza, admiración y codicia del mundo.

Sentía verdadero anhelo por realizar este viaje, no sólo por conocer este país admirable, sino también por conocer á vosotros, liberales de Mallorca; liberales forjados en el yunque de una continua adversidad; liberales de liberalismo tan probado y tan firme que los sois á prueba de sacrificios y de desengaños; de tan honda raíz en vuestros convencimientos que habéis resistido á todas las pasiones, á todos los desdenes, á muchos desvíos y quizá á no pocas injusticias, y que en las horas difíciles no habéis encontrado siquiera el calor de aquellos con quienes os unían los vínculos estrechos de la comunidad de ideas y los lazos de la disciplina del partido. Seguro estoy de que vuestras mayores amarguras las habréis sentido en aquellos momentos en que os ha faltado la asistencia de vuestros propios amigos, de nosotros mismos, de aquellos que han sido y son directores y caudillos de las fuerzas á las cuales vosotros estáis sumados, á las cuales habéis prestado siempre vuestro abnegado y leal apoyo.

Y no tenéis siquiera el derecho de quejarnos; habéis sido las víctimas del destino, inexorable; que es ley de vida que en el campo, cuando se alza una encina gigante, la sombra que proyecta impide el desarrollo de todas las demás plantas que la circundan; y una encina gigante se alza, para gloria vuestra, en esta isla: que en ella nació hombre del cual me separa gran distancia en política, pero al cual en todas ocasiones, y más en la presente, no tributarle testimonios de la mayor consideración fuera injusticia y falta imperdonable; que nadie aprecia mejor la fuerza y la virtud del combatiente que su propio adversario.

transcendencia histórica de los acontecimientos, la oscuridad y complejidad de los problemas que se plantean. Por eso en estos momentos proclamamos su pensamiento todos los pueblos, todas las conciencias se despiertan, todas las responsabilidades se definen; en los países beligerantes, no sólo suena el estampido de los obuses y el fragor de las armas; más potente aún se alza la voz de sus políticos y de sus gobernantes. Todos quieren justificarse ante el mundo, todos intentan declinar la responsabilidad del azote que á la Humanidad aniquila; y en Inglaterra, el verbo laconico y persuasivo de George, el sereno de Grey, son los que convencen; son en Francia las voces elocuentísimas de su jefe de Estado, de Viviani, de Deschanel, las que entusiasman; en Alemania es la palabra apocalíptica de su Emperador, la lógica de su canciller, las que sostienen la fe de los ciudadanos; y en los países neutrales, en aquellos cuya neutralidad con tanta dificultad se mantiene, se discute con gran pasión, y son Salandra y Giolitti en Italia, Venizelos en Grecia, Brătianu en Rumania, Danef en Bulgaria; y hasta en aquellas naciones donde las manifestaciones externas son siempre cautelosas, en Holanda, en Dinamarca, en Suecia, en Noruega, se discute en la plaza pública con calor no acostumbrado.

¿Y España calla! ¿Por qué calla? Guarda silencio, llevada de su patriotismo, por temor á que sus palabras puedan ser perjudiciales al interés nacional, puedan entorpecer la obra de Gobierno, puedan despertar suspicacias, puedan herir susceptibilidades y provocar recelos; y por eso no sólo son los partidos de Gobierno los que hasta ahora han guardado silencio: igual actitud han observado todos los demás, incluso aquellos que están colocados en las más extremas y radicales oposiciones. Esta es nota que conforta el ánimo y que debe ser aplaudida, porque para ellos este silencio ha supuesto un sacrificio mucho más grande que el nuestro. Pero ¿es que al transcurrir los días y los meses podremos seguir observando igual actitud? ¿Será el silencio igualmente eficaz ahora que antes para el servicio de la Patria? Yo podré equivocarme; pero estimo que no; proclamamos que ha sido conveniente hasta la hora presente; entiendo que si continúa puede ser perjudicial.

Los Gobiernos, para orientarse, necesitan tener detrás de ellos una corriente firme de opinión; cuando ésta falta, por muy clarividentes que sean los gobernantes, pueden vacilar, pueden desfallecer; les faltará el estímulo necesario, indispensable, para cumplir con su deber cuando éste puede exigirles no detenerse ante ningún género de sacrificios. La opinión no se forma sino mediante la propaganda activa, la controversia, á veces la disputa, y la iniciativa de ellas corresponde á los que ocupan el primer puesto en la vida directiva del país.

Bien sé que el definir en esta hora las opiniones engendra compromisos, acarrea responsabilidades. Si uno se equivoca en el pronóstico; si no acierta en la propaganda; si los hechos, en definitiva, vienen á demostrar el error de sus predicciones y de sus consejos, el fracaso, entonces, es completo, y lleva consigo castigo severo: quizá la pena de la eliminación perpetua; pero ¿qué importa este sacrificio, si lo fuerá! ¿Qué poco valor tiene ante los ejemplos admirables que por todas partes estamos contemplando! En cambio, ¿qué compensación tan absoluta si, por haber hablado á tiempo, se puede, en el momento oportuno, disponer de mayor fuerza, estar mejor situado para defender con eficacia los intereses patrios!

Podrán callar quizá aquellos sobre los que no pesa la responsabilidad de la dirección de una fuerza política; pero aquel en quien, como yo, aun sin merecerlo, y no es éste un eufemismo, pesa la de la fuerza organizada más poderosa que actúa hoy en la política, á ese el silencio no le es permitido. He dicho que de la fuerza organizada más poderosa, y lo repito sin jactancia. ¿Quién duda que el partido liberal constituye hoy el elemento más fuerte de la política española? ¿Quién duda que tiene un vigor y responde á una organización tal que constituye dentro del Parlamento, en la vida provincial, en los Municipios, la fuerza y la acción preponderante, fuerza que se va acrecentando cada vez que tenemos que acudir á la lucha electoral?

Hablar de los problemas planteados en estos momentos es hablar de lo que constituye la preocupación predominante en todos los pueblos, en el mundo entero, preocupación que abarca á cuanto determina las relaciones que conviene mantener más allá de las fronteras. Y si para examinar estos asuntos nunca será excesiva toda cautela ni mucha toda prudencia, las circunstancias presentes obligan más aún á pensar, aquilatar, analizar y medir, no ya las palabras que se hayan de pronunciar, sino hasta las inflexiones de la voz.

El encontrarme en estas islas, en pleno Mediterráneo, pesa en mi ánimo á manera de un llamamiento irresistible para que mis primeras palabras vayan encaminadas á expresar lo que pienso acerca de aquel problema internacional que, á mi entender, es el primero para nosotros: el Mediterráneo. Al discutirse en el pasado mes de mayo en el Congreso nuestra actuación en Marruecos, hubo de afirmar que la principal razón de nuestra permanencia en Africa, lo que la hacía ineludible é inexcusable era, no la necesidad de una expansión territorial, no sólo (considerar que aquello eran nuestras fronteras, sino que la posesión de aquellas costas es uno de los medios más decisivos para defender nuestros intereses en el Mediterráneo.

Extrañó á algunos esta afirmación, que hoy mantengo, si cabe, con mayor fuerza, porque el surgimiento de la guerra, en la cual entonces tampoco se creía, la realiza y demuestra con claridad absoluta. Seguro estoy de que aquel insigne estadista, gloria de esta tierra, que asumió la iniciativa y la responsabilidad de firmar en nombre de España, en Cartagena, la nota sobre el Mediterráneo, tuvo al hacerlo puesto el pensamiento en la tierra que le vio nacer, en esta región, pedazo amadísimo de España, cuya intangibilidad es para todos esencial é indispensable. En estas islas, como en sus hermanas las Canarias, puse yo también mi pensamiento cuando, en 1913, me cupo el honor de acompañar á S. M. el Rey y al Presidente de la República á las mismas aguas de Cartagena; y allí, en presencia de un barco que izaba la bandera inglesa, se realizó, como para dar término y definitivo carácter á la visita de S. M. el Rey de España á París y del Presidente de la República francesa á España, una revista á la escuadra francesa; y desde allí se enviaron telegramas de saludo y de cordialísima expresión al Rey de Inglaterra, que eran por éste afectuosamente contestados.

¿Hay alguien que pueda creer que este acto era tan sólo una fiesta más en aquella serie que en honor de nuestro ilustre huésped se habían verificado? ¿O era un acto político maduramente pensado, que se realizaba con el acuerdo de todos, sin que contra él protestara nadie, y cuyo significado y alcance notorios eran la ratificación por un Gobierno liberal, de modo solemne y en el propio lugar y sitio, de lo que en 1907 había llevado á cabo un Gobierno conservador? No cabía una manera más gráfica de expresar cuál era la orientación que España libremente tomaba en la política exterior, ni tampoco afirmar de una manera más evidente que en esta materia no existía solución de continuidad entre uno y otro partido gobernantes.

Por el problema del Mediterráneo hemos ido y debemos permanecer en el Norte de Marruecos; por el problema del Mediterráneo, principalmente, hemos de desarrollar nuestra eficacia militar y naval sobre las bases de Cádiz, Cartagena y estas islas; por el problema del Mediterráneo, conservadores y liberales iniciamos y mantuvimos los acuerdos de 1904, 1905, 1907 y 1912, y por el problema del Mediterráneo nos está impuesta la política de inteligencia con aquellas naciones con las cuales, desde el comienzo del reinado de D. Alfonso XIII, hemos mantenido relaciones más directas.

Y esta política no significa ni desvío ni antipatía hacia otras naciones, con las cuales debemos mantener los vínculos de unas relaciones cordiales y amistosas; es sólo el resultado ineludible de la posición geográfica de España; porque, como dijo Maura, lo que no puede hacer la voluntad es variar la realidad, forjar otra España distinta de la que existe, ni colocarla en el mundo en otro lugar que aquel que en el mundo ocupa.

El problema del Mediterráneo es el problema de toda España; pero es el especialísimo de las costas de Levante y de esta histórica provincia, y por eso, nada de lo que ocurra en este mar, de Occidente á Oriente, puede ni debe sernos indiferente; sin nuestro conocimiento y nuestra participación, nada debe modificarse del régimen de lo que fué para la Corona de Aragón el «mar nuestro» en el establecido. Por eso los momentos actuales son tan decisivos para nosotros; por eso ninguna atención será excesiva; por eso es tan urgente que la opinión se dé cuenta de todo lo que para ella de interesante hay planteado en este problema, y se apreste á apoyar con su fuerza, que es, en definitiva, la mayor en todos los pueblos, á aquellos que en su nombre la gobiernan y guían; momento decisivo, porque se está preparando la modificación del mapa del Mediterráneo, y en esta modificación, y aun antes que llegue, á España le interesa reclamar lo que en realidad, por múltiples razones, le pertenece: aquello que para nuestro protectorado de Marruecos constituye servidumbre tal, que casi destruye la eficacia y la utilidad misma

de la posesión de nuestra zona. La continuidad de la internacionalización de Tánger, después de las modificaciones que en silencio se han realizado ya en el Mediterráneo, ante la seguridad de las que habrán de realizarse quizá en breve, constituye para España, no sólo la carencia de algo que le es necesario, quién sabe si también una desconfianza ajena, que pudiera resultar ofensiva.

Es natural que el Gobierno guarde silencio sobre esta importantísima cuestión; pero los que no tenemos sus responsabilidades, obligados estamos á decir que la posesión de Tánger constituye una aspiración nacional; que detrás del Gobierno, en el camino de sus negociaciones, existe una opinión pública que, al propio tiempo que se lo demanda, le sostiene. Necesitamos además en los momentos actuales, y en el orden de la simpatía, saber si las nuestras serán correspondidas.

El Mediterráneo, con su escuela de Marruecos, Portugal y la América latina, constituyen hoy los tres grandes problemas principales de toda nuestra vida exterior. Separados Portugal y España, no por una frontera natural, sino por límites de orden histórico y político, son, sin embargo, dos pueblos de muy escasa, limitada comunicación espiritual, hasta el punto de que estando tan juntos, formando una misma unidad geográfica, apenas se conocen. De este desconocimiento se ha originado en los espíritus de ambas nacionalidades una situación tal, que ha engendrado en ellos la indiferencia y no pocas veces momentos de desvío. Hora es ya de que entre ambos pueblos no se mantengan sólo las frías, corteses y ceremoniosas relaciones diplomáticas; hora es ya de que hagamos un esfuerzo para que ellos nos conozcan, y no omitamos medio alguno para que á su vez no nos sean desconocidos; medio el más seguro para que desaparezcan los recelos, para que nazca la confianza, para que no se hable de peligros que sólo pueden existir en las imaginaciones calenturientas de los unos ó en el ánimo receloso y suspicaz de los otros.

Soberanos, independientes los dos pueblos ibéricos, nuestra labor común ha de ser la de una estrecha y leal amistad, basada en la libre voluntad de ambos y que tenga por finalidad el mutuo auxilio y la mutua conveniencia. Nada de intromisiones del uno en la vida interna del otro; constantes concordancias económicas, comerciales y sociales; pactos meditados y voluntarios que estrechen los lazos de solidaridad que deben existir entre dos pueblos hermanos, y que contribuirán á crear una fuerza positiva, suprema finalidad de la política, á eso debemos encaminar todos nuestros esfuerzos; y fundadas esperanzas debemos tener en que esto suceda, pues, por fortuna, no existe partido alguno que tenga sobre este objetivo de nuestra política internacional un criterio distinto; ni entre los hombres de los partidos de oposición ni entre los hombres de los partidos de gobierno.

Discutida amplia y medítadamente nuestra acción en Marruecos, y cerrado el Parlamento, surgió en agosto último la tremenda conflagración que está devastando una parte del mundo; el Gobierno de S. M., interpretando la unánime opinión del país, declaró nuestra neutralidad, y los partidos políticos, sin diferencias de matices, dieron un gran ejemplo de civismo absteniéndose de intempestivas discusiones y allanándose á las indicaciones del Gabinete, que solicitó una tregua de silencio.

No es posible en lo humano la unanimidad de pareceres. Bien pronto, pese á la cautela de todos, se dibujaron las diversas tendencias que respondían á la inclinación hacia cada uno de los dos grupos beligerantes; por la misma naturaleza de las cosas, los partidos avanzados fueron atraídos al campo de los aliados, siguiendo el ejemplo de lo que sucedía en el mundo entero, experimentando las consecuencias de la atracción de las fuerzas homogéneas, y las derechas manifestaron su predilección por los Imperios germánicos, obedeciendo á iguales móviles. Llevamos ocho meses de guerra; la lucha cada día se extiende más, y no se vislumbra el fin de tanto estrago.

Así las cosas, cuando todavía no se inicia á que lado se inclinará la victoria, la opinión de los Estados neutrales se inquieta, y allí donde todavía no son posibles decisiones terminantes, se pide á los gobernantes y á los partidos políticos criterios definidos. El silencio, en tales condiciones, no puede mantenerse por más tiempo; ha llegado el momento de pensar alto y hablar claro; retrasándolo, sin favorecer á nada ni á nadie, se corre el riesgo de hacer ineficaz el concurso amistoso; porque si esperásemos á declarar del lado del vencedor después de su victoria, nos expondríamos á que no apreciara nuestra amistad y tal vez la rechazase con mercedo desdén, y si la declaración era por el vencido después del vencimiento, podríamos alcanzar su gratitud, pero no su apoyo eficaz.

Quiero salir al encuentro de aquellos que entienden que estas afirmaciones mías envuelven una tendencia contraria á la neutralidad, y ratificándome en anteriores declaraciones, digo una vez más que la neutralidad adoptada por el Gobierno respondía al deseo unánime del país, y por ello, cuando el Gobierno la afirmó ante el Parlamento, en nombre del partido liberal, sus vacilaciones, me mostré conforme con ella, entendiendo que para que la neutralidad fuera eficaz no bastaba con que resultara obra de Gobierno; se imponía fuese la expresión del Parlamento entero. Jamás pensé yo que debíamos ni podíamos lanzarnos en la enorme pelea, que desde los primeros momentos se anunció gravísima y devastadora; no teníamos para ello motivos que nos obligaran, ni compromisos que nos lo impusieran; nadie nos requería para tamaña empresa; pero á la vez, siempre entendí la neutralidad como compatible con nuestras anteriores amistosas inteligencias. Ningún compromiso de concurso militar teníamos adquirido; nadie había hipotecado la soberana libertad nacional; las afirmaciones en contrario, cien veces insinuadas y cien veces desmentidas, eran falsas de toda falsedad: el país

y el Gobierno eran en absoluto dueños de sus destinos; pero nunca entendí que la coyuntura de la guerra pudiera ser motivo de pretexto para interrumpir ó desviar la política internacional que España venía siguiendo, y que yo, con sincero y fervoroso entusiasmo, practiqué durante la etapa de mi gobierno. La guerra, siendo, como es, un terrible mal, un cataclismo inmenso, que interrumpe y retrasa, quién sabe por cuánto tiempo, la marcha progresiva de la Humanidad, no debe agravarse, por lo que hace á nuestra patria, por el enorme desquiciamiento que representaría una paralización primero y un cambio radical después de nuestra ya iniciada orientación internacional.

Los cambios de postura en los pueblos acusados versatilidad ó deslealtad, y en los débiles se pagan, y deben pagarse, con duros castigos. Los amigos de ayer deben continuar siendo nuestros amigos de hoy y los de mañana, sin que la neutralidad sea óbice para que lo proclamemos así á la faz del mundo, haciendo honor á nuestro pasado. Lo ocurrido hasta ahora es testimonio del acierto con que procedimos en la elección y afianza nuestro criterio en la conveniencia de mantenerlos. Espanta pensar lo que sería de España y de estas hermosas islas si los que nos precedieron en la dirección del Gobierno no hubieran consagrado por hechos y pactos nuestra intimidad con los hoy aliados. La paz y la seguridad que disfrutamos al presente se la debemos á aquellos acuerdos, y sería de insensatos, probadas las ventajas, en la hora del peligro cambiar de rumbo.

Los mayores prestigios de la política contemporánea lo comprendieron así, y lo pusieron de manifiesto en una sesión memorable, al discutirse los fundamentos de nuestro futuro poder naval. Maura, Moré, Canalejas, Azcarate, todos estuvieron conformes en que era indispensable salir del fatal aislamiento en que hacia años nos encontrábamos, y en el fondo de sus palabras y de sus predicciones latía una coincidencia respecto á lo que debían ser las futuras orientaciones de nuestra política internacional. Vendrá la paz, se reconstituirá con ella el mapa de Europa, y quizá el del mundo, y traerá como consecuencia la necesidad ineludible de las grandes agrupaciones; el aislamiento no le será ya permitido á nación alguna, y mucho menos á las naciones pequeñas. Y al hablar de la hora de la paz el pensamiento se trasladó al momento en que ésta ha de tener lugar, y pocos serán los que desconozcan la situación en que han de quedar aquellos que no puedan alzar su voz en la hora definitiva de la liquidación del presente conflicto.

Expuestas las consideraciones que acabáis de escuchar acerca de los problemas que estimo más urgente en orden á la política exterior, debiera poner punto á mis palabras, porque en las circunstancias actuales ni el ánimo ni la atención pública pueden hallarse dispuestos para el examen de otras cuestiones ni de otros problemas que aquellos que acabamos de examinar; pero ¿cómo no hablar, en presencia de aquellos con quienes se está identificado por las ideas y por la conducta, de algunos extremos que á la política interior se refieren? ¿Cómo no justificar ante vosotros la actitud del partido liberal en sus relaciones con el Gobierno? ¿Cómo no poner á la vista lo que mañana ha de constituir su obra? No necesitaré para ello muchas palabras.

No ignoro que no pocos nos han censurado por estimar que en el Parlamento la minoría liberal había hecho una oposición excesivamente benévola para el Gobierno; reconozco que efectivamente es así; no hemos aprovechado las ocasiones, que no pocas veces se nos han presentado, para producir grave daño en el banco azul y abrir en el ancho brecha; pero no ha sido ciertamente ni por falta de medios ni porque á ello estuviéramos obligados por ninguna clase de compromisos que no sean los derivados de lo que entendemos que es estricto cumplimiento del más elemental de los deberes. A dos motivos principales ha obedecido esta nuestra actitud: es el primero la situación especialísima, que no tengo para qué recordar, del partido conservador al sucedernos en el Poder; esta situación nos obligaba á no contribuir á nada que pudiera debilitar no ya al Gobierno, sino al partido por él representado; que la oposición de S. M., entre otros deberes, tiene un muy primordial: contribuir á vigorizar la vida y los medios de gobierno del partido que está en el Poder; considerar la suerte de éste tanto como la suya propia, no sólo porque debe tener puesta la vista en el día de mañana, sino también porque debilitar á los Gobiernos sistemáticamente, provocar su inestabilidad, es debilitar al régimen y á la Patria; nosotros desamamos al partido conservador la vida más vigorosa; no queremos mezclarnos en sus querrelas intestinas, en las divisiones que padece; en ningún momento hemos practicado tal procedimiento; un todo ellos el partido conservador ha sido y es árbitro de sus destinos; á nosotros igual consideración nos merecen todos sus hombres; lo único que le importa al partido liberal es encontrar frente á las doctrinas liberales que sostenemos, doctrinas conservadoras mantenidas por un partido bien organizado, para el mejor equilibrio de la política nacional.

Existía además otro motivo de nuestra actitud. Hasta el momento de estallar la guerra europea era el problema de Marruecos el principal objetivo de la actividad del Gobierno y de la vida nacional, y en este problema se necesitaba y necesita, para darle la solución más conveniente que está apremiando, que no exista solución de continuidad en el propósito y la eficacia entre unos y otros gobernantes; y por eso, frente á las demás oposiciones juntas, en momentos que todos recordáis, nos colocamos sin vacilación al lado del Gobierno. Claro es que esta conducta no ha impedido que, en defensa de estos mismos intereses, hayamos combatido medidas del Gobierno cuando lo hemos creído necesario, y hayamos declinado responsabilidades cuando no estábamos conformes con los actos por aquél realizados. Así, pusimos gran empeño en cerrar el paso á todos los aumentos de gastos que á la deliberación del Parlamento se presentaban en el proyecto de ley de Presupuestos, y no

nos arrepentimos de tal actitud; más bien podríamos arrepentirnos de haberla atenuado en algunos momentos, pues entendemos que el Gobierno no ha defendido con el vigor necesario lo que es la base indispensable de la salud de los pueblos: la sanidad de su Hacienda, el equilibrio de sus presupuestos. Entendemos que el Gobierno no procede en esta materia con el vigor necesario en las circunstancias actuales y no se da cuenta exacta de las consecuencias que para España ha de entrañar el enorme desequilibrio entre los ingresos y los gastos que a nuestra vista se presentan, aspirando sólo a salir de las dificultades del día. Carecer de un plan de conjunto, que obliga a pensar en el mañana, es la mayor de las faltas que a nuestra vista se preha contraído.

No nos proponemos en este momento acentuar nuestra oposición, porque no hacemos cargo de las enormes responsabilidades que pesan sobre los gobernantes, y entendemos que sería desertar de nuestro puesto convertimos en elementos a quienes sólo inspirará el propósito y el deseo de la destrucción.

En otros proyectos que no nos parecían convenientes ni oportunos, nuestra actitud de oposición, sin llegar a extremos de violencia, fué bastante para que no prosperaran, y esta oposición, práctica en sus resultados, nos satisface más que aquellas batallas que se dan con estrépido y escándalo, pero que no dejan tras de sí utilidad alguna.

Parecería lógico que yo aprovechara este momento para anticipar algo de aquello que será la obra de nuestro partido el día que ocupemos el Poder; obligado sería en todo otro instante, pero no lo es en las actuales circunstancias. Las consecuencias de la guerra en la civilización y en el valor relativo de las ideas que han sido hasta ahora directrices son incalculables y, por lo tanto, oscuras; de aquí la enorme dificultad de anticipar el grado de urgencia que ha de tener cada uno de los problemas de la política interior, hasta determinar qué clase de problemas han de ser éstos, porque seguramente han de surgir algunos hasta ahora por nosotros ignorados. La política es ante todo arte de realidades, que ha de contar con las circunstancias de la vida; sobre ella no cabe teorizar aisladamente en las soledades del gabinete.

Las naciones, como las colectividades y como los individuos, cuando carecen de ideales fijos no pueden concentrar su actividad, sus fuerzas y sus energías en el objetivo de sus anhelos. Después de las pérdidas coloniales que sufrió España concentró sus esfuerzos en la liquidación de sus perjuicios y de sus desgracias, y con este plan, seguido por todos los Gobiernos, alcanzó el partido liberal en 1906 la suerte de liquidar el presupuesto mayor que hasta entonces se había conocido en España, con el enorme superávit de 102 millones de pesetas; y le permitió este éxito anunciar que se abría el período de la reconstitución nacional, presentando para ello planes económicos de amplios alcances: sucesos posteriores no han consentido, contra la voluntad de todos, realizar tan útil pensamiento. Pero las circunstancias actuales, producidas por la guerra, que alteran realmente la situación económica mundial, nos ofrecen campo para desarrollar las fuerzas patrias y la producción nacional fortaleciendo el trabajo, consolidando el crédito y abriendo amplias vías a la esperanza de un porvenir lisonjero.

Es necesario que el Estado preste a la producción y al trabajo patrio su más decidido y eficaz concurso. Por eso debe, en primer término, favorecer rápidamente la expansión del crédito, clave de todo progreso y medio indispensable para llegar a la reconstrucción nacional, completando el plan de carreteras y caminos vecinales, que enlacen hasta la última aldea perdida entre los repliegues de las montañas; aumentando nuestra red de ferrocarriles, así de vía ancha como económicos, muy insuficiente y reducida para las necesidades del tráfico nacional; organizando las comunicaciones marítimas frecuentes, así para Europa como para América, en el Atlántico y en el Pacífico, que ahora abre al mundo un nuevo y poco frecuentado continente.

La protección eficaz a la agricultura, aunque suponga en sus comienzos un sacrificio grande para el Erario, es el camino más seguro para aumentar en su día las fuerzas contributivas del país; los ensayos practicados hasta ahora, llevando las aguas fecundas a las más áridas llanuras, han sido de resultado tal, que nos imponen seguir con decisión el camino indicado. Una circunstancia de que ni pueblo ni Gobierno pueden prescindir hace más urgente é impetuoso este esfuerzo para resucitar la actividad económica en nuestra patria. La guerra devastadora arrasa en los países beligerantes campos y ciudades y abate al mismo tiempo copiosas y lozanas cosechas de hombres. Sobreviene la paz, tendrán que reponer lo destruido; la obra será mucha; los brazos, pocos; elevarán las retribuciones, solicitarán el trabajo de los países en donde abunde, y nuestros hombres se irán, ya se están yendo. A las sangrías emigratorias tradicionales se unirá esta nueva, copiosísima, irrefrenable. Otros pueblos resurgirán con las fuerzas que debemos aplicar a la restauración de nuestra patria; pero ¿cómo evitarlo sino comprendiendo en España la misma tarea y con igual ardor? Cuando en la Patria encuentren abundante trabajo y suficientes jornales, los hombres, que aman siempre su tierra, permanecerán aquí. Será improvisador todo Gobierno que no provea con la necesaria anticipación a esa necesidad.

Se impone también reformar el sistema tributario sobre las bases de una severa distribución del impuesto, fundada en la equidad y en la justicia, como se impone la simplificación de la Administración, en todos los órdenes, con eficaces principios descentralizadores, para asegurar a provincias y Municipios recursos propios para sus necesidades locales.

Imponen este plan económico y administrativo grandes deberes a los Gobiernos, y por ello es llegada la hora de concentrar toda la atención, toda la actividad y toda la energía

del Parlamento y del Poder central en estas fundamentales reformas, más necesarias, más útiles, más indispensables para la prosperidad de la Patria que las eternas y estériles discusiones de los asuntos que se llaman meramente políticos y exclusivamente doctrinales, que apasionan los espíritus y consumen un tiempo inestimable.

Los anhelos democráticos del país tienen hoy exigencias más hondas; la política se transforma con rapidez vertiginosa; lo que hasta ayer se consideraba como finalidad superior, para cuyo logro no debíamos omitir sacrificio alguno, hoy apenas nos conmueve. Acontece con la política cosa parecida a lo que ocurre con la literatura dramática: las obras que hicieron verter lágrimas y conmovieron las fibras más hondas del corazón de nuestros abuelos, las escuchamos hoy con una glacial indiferencia; casi nos parecen ridículas, a fuerza de ser inocentes; los grandes ideales políticos por los cuales derramaron la sangre nuestros antepasados, no nos parecen contenido bastante para inspirar nuestras ansias ni mover nuestros pasos. La batalla que tiene que librar el liberalismo es ya en otro campo, y ha de ser más ruda y más definitiva; hoy hemos de poner todo nuestro empeño en aquellos grandes problemas que se refieren a la transformación del tributo, a la modificación de las leyes del trabajo, y quién sabe si no habremos de detenernos ante aquellas mismas leyes fundamentales sobre las cuales se han asentado hasta hoy derechos que nos parecen intangibles.

Hora es ya de que los Gobiernos, recogiendo las palpitaciones y los anhelos de la Nación, inspirados por sus organismos colectivos, por los intereses asociados, por las representaciones de sus Cámaras de la Propiedad, de la Industria, del Comercio, de la Navegación, de cuantas fuerzas vivas constituyen el interés nacional, desarrollen con vigor, con rapidez y con energía cuantas iniciativas sean necesarias para conseguir nuestra independencia financiera y nuestra independencia económica. Esto se propone hacer el partido liberal, y en estas breves palabras se encierra un esbozo de lo que puede constituir su plan económico y administrativo.

No será ésta sólo la principal misión que el partido liberal tendrá que realizar desde el Poder; hay además otra que considero urgente: la que se refiere a la defensa nacional, problema cuya importancia no necesito encarecer, porque debéis sentirlo todos, y más especialmente los habitantes de estas islas.

La actitud reciente de nuestro partido en las Cortes abona lo que haremos el día de mañana. No discutimos el presupuesto de la Guerra; pero en cambio exigimos al Gobierno el formal compromiso de realizar una serie de reformas que consideráramos indispensables para llegar en su día a aquella transformación total que de por resultado poner al servicio de España un verdadero ejército, en el pleno alcance de esta palabra, teniendo la satisfacción de que todas las minorías se suparan a esta actitud resuelta de nuestro partido.

No deben asustarse ante esta declaración aquellos que ponen su pensamiento en las pesadumbres que agobian al contribuyente; la organización del Ejército no es sólo una cuestión de dinero, requiere algo más: quizá exige cosas más difíciles de obtener, y para las cuales hemos de tropezar seguramente con dificultades enormes. Se imponen para todos, en aras del interés nacional, verdaderas abnegaciones, no deteniéndonos ante el sacrificio de los personales intereses. Hacer frente a este problema y a tantos otros como surgirán como consecuencia de la guerra es empresa que el deber y el patriotismo impulsa a acometer. ¿Quién es capaz de prever hoy las transformaciones consiguientes a la guerra, las huellas hondísimas que ha de dejar en el seno de la sociedad política el cambio profundísimo que se ha de operar en el espíritu humano? Bien puede asegurarse que para la Historia comenzará con el término de la guerra una era nueva.

Si todas las naciones están sometidas a este influjo, a aquellas que, como España, aun antes de la tremenda lucha se encontraban en un evidente período de crisis y de transición les esperan días aún más difíciles y decisivos, de los cuales dependerán quizá su propia existencia y el fracaso ó el triunfo de sus ideales nacionales. Un deber de conciencia obliga hoy a cuantos participamos en la vida directiva del país, al contemplar el porvenir, a medir nuestras fuerzas y comparárlas con los empeños que tenemos que realizar. No podemos detenernos en la hora presente en nada que afecte a los intereses de partido y mucho menos a los intereses personales; nuestra vista tiene que estar fija exclusivamente en los intereses del país, y debemos meditar si somos capaces, si contamos con los medios de hacer frente a los empeños de gobierno en esas horas difíciles y trascendentales.

Yo no sé si el partido liberal será llamado a los consejos de la Corona pronto ó tarde; lo único que no ignoro es que yo he de poner el mayor esfuerzo, todo cuanto dependa de mí, para que no lleguemos al Poder prematuramente, fuera de sazón y oportunidad. Es el Poder una fortaleza que no debe tomarse por asalto si se quiere vivir en ella en paz y con tranquilidad; las impacencias de un día suelen costar horas muy amargas y suelen engendrar situaciones infelices. Claro es que el decir esto no significa que el partido liberal rehúsa aceptar las responsabilidades del gobierno si fuera llamado por la Corona, si la Corona lo juzgara indispensable, porque la oposición de S. M. tiene que estar siempre dispuesta al llamamiento. Partido ó hombre que no acepta el Poder cuando para ello son requeridos, son partido ó hombre que voluntariamente dejan el lugar para que otros lo ocupen: es la indicación precisa y terminante de que desean ser sustituidos.

Yo contemplo ante nosotros una obra extensa y profunda que realizar; yo siento el apremio de llevarla a la práctica, y ante su magnitud no me asusto: lo que hago es comparar la grandeza de la empresa con las fuerzas que podemos disponer para darle cima; hago examen detenido de conciencia,

y con toda claridad proclamo que para poder llevarla a cabo íntegramente se necesita no un partido sólo, aunque éste sea tan potente y bien organizado cual es el nuestro, sino que este partido cuente con la totalidad de los elementos que siempre lo formaron y con la colaboración de todas las fuerzas a él afines en grado más ó menos directo; fuerzas que, olvidando todo lo que pueda separarlas, puesto el pensamiento muy alto, tengan la abnegación de pensar tan sólo en aquello que las une, en aquello que es indispensable y esencial para realizar los fines que los altos intereses nacionales demandan.

No creo que haya otros partidos, otras agrupaciones, otros hombres que se crean suficientes por sí solos para realizar plenamente tamaña empresa; yo no me siento con fuerzas para tanto, y me complazco en declararlo así en estas horas difíciles, para que todos lo entiendan y ninguno lo olvide; yo confío en que esas fuerzas habrán de prestarnos: las unas, su concurso directo; las otras, su cooperación. Si no lo hicieran, el partido liberal, cuando llegue su hora, estará dispuesto a asumir las responsabilidades del gobierno; desde el día que se realice su programa, poniendo toda voluntad y todos los medios para conseguirlo; pero si no lo logra de modo tan completo, si no se hallase a la altura que las circunstancias extraordinarias demandaren, nadie tendrá derecho a censurarle: la responsabilidad no será nuestra.

Préstanos aliento para el porvenir el recuerdo de las amistades que fueron y cuya nostalgia siento, amistades de las cuales nos costaría mucho trabajo determinar aquello que nos divide y separa. Producida la escisión por razones meramente circunstanciales, es lógico que a medida que transcurre el tiempo las distancias, en vez de agrandarse, se reduzcan, y a ello contribuye también el fervoroso patriotismo, el amor que al partido liberal siente aquel hombre público, lleno de autoridad y de prestigio, que dirige las fuerzas a que me refiero, y en el cual, correspondiendo a las mías, sólo facilidades he encontrado para que sin mengua de ninguno podamos, movidos tan sólo por el amor a nuestros ideales, realizar en su día aquella íntima unión por unos y por otros deseada, que servirá para llevar a la práctica la obra a que vengo refiriéndome.

Aun aspiro a más, aunque se me puede tildar de ambicioso. Existe una fuerza, ya desprendida del republicanismo y caminando hacia la Monarquía, compuesta de valiosos elementos, conducidos por un verbo, el más elocuente; espero que esta fuerza coincida con nosotros algún día para la realización de determinados empeños. Tengo el presentimiento de que las circunstancias lo impondrán a unos y a otros, y fundo este presentimiento en que existe hoy, por desgracia para la Humanidad, una fuerza, avasalladora: la guerra, que actúa sobre todos y sobre todo y que convierte en extraordinarios el presente y el porvenir que aparecen delante de nosotros.

Para buscar los concursos que yo tanto deseo existe además otra razón muy poderosa. Sería cerrar los ojos a la evidencia si no reconociéramos que existe un serio peligro para nuestros ideales y que este peligro proviene de la acción de las derechas, de todo un importante sector de la mentalidad española; fuerzas que vienen desde hace tiempo mostrándose en una inquietud extrema, con una decisión absoluta de no conformarse con el actual régimen y organización política; fuerzas que levantan valientemente la bandera de protesta contra todo lo que hasta ahora ha significado el liberalismo español, lo mismo en el sentido de los principios que en el de los organismos y las personas, y aun en este aspecto con mayor fuerza y tenacidad. Esta coalición de las derechas se acentúa cada día más intensamente; su propaganda, bien organizada, se extiende con vigor; los elementos que la componen se preparan, con la esperanza de que pueda llegar para ellos una hora favorable. Yo tengo confianza completa en la supremacía del sentido liberal en el seno de la sociedad española; pero es necesario que estemos apercebidos, porque pueden llegar para nosotros horas supremas. Debe unírseles aquí espíritu de solidaridad que es en nuestros adversarios el origen primordial de su fuerza; debemos estar agradecidos a la acción combativa de las derechas: ella nos sirve de estímulo para no seguir sesteando por más tiempo; ella nos invita a la pelea, y cuando la pelea es noble y por nobles pasiones está motivada, puede ser fecunda para el interés patrio; basta sólo para lograrlo que unos y otros combatientes pongamos los ojos en la gloriosa España como el más alto lumínar del cielo de nuestros ideales. Y en los momentos presentes todos los ciudadanos deben ser combatientes; a ninguno le es lícito desertar del campamento de la opinión se forja. En la vida política, como en la guerra, los que desertan deben ser despreciados.

Impresión del discurso.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) El discurso del conde de Romanones ha producido gratísima impresión, despertando creciente interés las declaraciones sobre política internacional.

La concurrencia ovacionó repetidas veces al conde, y cuando trató de la persecución de los liberales en Mallorca, una salva de cerrados aplausos subrayó las manifestaciones, así como las promesas de redención contenidas en las frases siguientes.

Al terminar se escucharon unánimes aplausos.

Cuando el conde de Romanones salió del teatro fué vitoreado y objeto de una entusiasta manifestación.

Ha llegado a Santa Margarita. SANTA MARGARITA. (Lunes, tarde.) A las ocho salimos de Palma, despedidos por una entusiasta muchedumbre.

A las diez y treinta entramos en Llubí, donde el conde de Romanones es objeto de aclamaciones y estruendosos aplausos.

Las músicas dan al aire sus acordes para festejar su llegada.

También resuenan las sirenas de las fábricas de mantas.

El conde de Romanones visitó el Círculo liberal, donde fué obsequiado con un «lunch».

A las once y quince llegamos a Santa Margarita.

Un gentío inmenso espera la llegada del conde.

Se han levantado aros de triunfo y las músicas tocan.

A recibir al jefe de los liberales han acudido las autoridades.

El conde de Romanones, continuamente aclamado por la multitud, pasó a casa del prestigioso liberal D. Juan March, donde fué agasajado.

Allí le visitaron también las autoridades y una nutrida Comisión de liberales de la localidad.

El conocido industrial Sr. Fuster obsequió al conde con un magnífico estuche de botella de diversos productos.

También obsequió a los excursionistas.

Corona artística

En la conducción del cadáver del bizarro general Sr. D. Francisco Jaquotot llamó poderosamente la atención la suntuosa y artística corona, compuesta de flores de terciopelo y seda, dedicada por los «Húsares de la Princesa a su antiguo coronel». Según pudimos averiguar, ésta fué confeccionada en la Exposición de Coronas y Flores de nuestro particular amigo el conocido industrial Sr. RUBIO. Lo consignamos por su justo nombre.

MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL

La jura de la bandera.

El general Silvestre da cuenta de haberse celebrado la jura de banderas de todos los regimientos del territorio, concurriendo al acto las fuerzas de Larache y Ras Romel, la batería expedicionaria del 10.º Montado, todas las fuerzas regulares indígenas, las de Policía de Alcázar y Larache y las harkas y séquitos de los tres bajas, desfiliando ante el comandante general, además de las tropas europeas, unos dos mil moros armados de las unidades citadas.

Presenciaron el acto los tres bajas, los cónsules de España en Larache y Arcila y los demás de las demás naciones con los súbditos respectivos; asistió también todo el elemento oficial y la población civil europea é indígena mora hebrea, que tributó al ejército sincera manifestación de entusiasmo, y a España la adhesión más completa.

Después de la jura se bendijo la primera piedra del edificio destinado a Casino de España, y el comandante general entregó a los labores para que los custodien, como recuerdo de su origen, la bandera y estandarte del extinguido tabor de Casablanca, base de la organización de los actuales.

Durante todo el día se celebraron en la población y sus afueras numerosos festejos del país, corriéndose la pólvora en abundancia y sin que haya que lamentar accidente alguno.

Tomaron parte en los festejos, que continuarán mañana, crecida representación del tabor y del campo de los tres bajalates, que mantienen constantemente la animación de aquella ciudad, celebrándose por último baile, al que asiste toda la colonia europea, sin distinción de nacionalidades, y concurriendo también a éste crecida representación de moros notables.

Las industrias en Madrid

Hemos tenido ocasión de ver la Exposición de zapatería que tiene establecida en la calle del Conde de Xiquena, núm. 6, el conocido industrial Felipe López, y que, por la variedad de hechuras y artículos de primera calidad que invierte, ha logrado complacer a su numerosa y distinguida clientela, ofreciéndole una verdadera colección de nuevos modelos, todos ellos de exquisito gusto y elegancia suprema.

Bien sabido es, por cuantos frecuentan el establecimiento del afortunado Felipe, que éste aprovecha sus excepcionales condiciones para hacer compatibles la economía con la confección y calidad del calzado.

Felipe López, que ha hecho ya popular su nombre, y que sabe perfectamente dónde le aprieta el zapato a la mayoría de la gente elegante de Madrid, seguirá siendo el preferido por el mundo aristocrático.

MARIDO AGRESOR

UNA PUÑALADA

Celestina Fernández Fernández, de cuarenta años, fué agredida anoche en su domicilio, Espíritu Santo, 31, patio núm. 2, por su marido Julio Ruiz Sánchez, que la inflirió con una navaja de largas dimensiones una herida en la región izquierda.

Según declaró la lesionada, habían regañado por cuestiones de familia, y Julio la había pegado primeramente y herido después.

Luego de agredirla huyó; pero la hija de ambos, Josefa Rodríguez, de diez y siete años, que había presenciado el hecho, marchó a la Comisaría y contó todo lo ocurrido.

De la Comisaría del distrito de la Universidad se ofició a la Dirección general de Seguridad, y el celoso comisario Sr. Fernández Luna, encargó a dos agentes que buscaran al agresor.

Los agentes trabajaron con actividad, logrando perseguir a Julio de tal manera, que al verse cercado porque le seguían la pista, decidió presentarse en la Comisaría, desde donde se le condujo al Juzgado.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general García Menacho; contraalmirante Gutiérrez Rubalcava; interventor de Ejército Ozcariz y Soriano; coronel Marzo; coronel coronel Andrade Roca; comandantes Lara, Alonso, conde de Peromoro, López de Ayalga; Vázquez de Aldana; capitán Jiménez Ortega; primeros tenientes González Lara y Ponte; comandante de Invalidos Moll de Alba y el agregado militar de Itali aSr. Marsengo.

Han cumplimentado a S. M. la Reina la condesa de Romanones y las marquesas de Bermejillo del Rey y de Sanfelices de Aragón.

Primer Congreso de Doctores españoles

El Comité central pone en conocimiento de todos los doctores inscriptos, que el día 22, a las cuatro de la tarde, será la sesión preparatoria en el Paraninfo de la Universidad Central y el 23, a la misma hora, se verificará la sesión inaugural en aquel local.

A la Comisión de doctores que S. M. se dignó recibir, y a cuyo frente iba el excelentísimo señor rector de esta Universidad, les prometió el Rey que presidiría dicha sesión inaugural, que será muy solemne, y a la cual acudirán los más prestigiosos representantes de la Ciencia, la Iglesia y la Política.

Las adhesiones se siguen recibiendo en la secretaría general, Pez, 19, domicilio del doctor D. Alberto Samper.

El incendio de la Comedia

Tirso y su compañía.

Ayer tarde reunió el empresario, Sr. Escudero, a todos los artistas de su compañía con objeto de consultarles su opinión en vista de las circunstancias, que han cambiado por completo.

Los consultados estuvieron unánimemente conformes en facultar al Sr. Escudero para que él disponga y haga con entera libertad, contando con todos ellos para realizar los planes de la próxima campaña de América.

El Sr. Escudero entonces insistió en que la campaña se llevaría a cabo conforme estaba proyectada.

Medidas de precaución.

Las autoridades dispusieron ayer tarde que quedara cortada la circulación por las calles del Príncipe y de Núñez de Arce mientras no quedara completamente extinguido el fuego.

Por la tarde hubo algunos hundimientos y los bomberos continuaron realizando toda clase de esfuerzos para apagar el fuego, que seguía consumiendo las maderas de las paredes.

Siguen trabajando los bomberos.

Toda la noche última, hasta las primeras horas de la madrugada, continuaban trabajando los bomberos.

Lo que fué amplio patio de butacas era un montón de escombros, cuya altura no bajaba de seis metros.

La techumbre y los escombros de los pisos derrumbados obturaban completamente las puertas de la planta baja y piso entresuelo.

Los trabajos que realizaban todavía los bomberos se hacían luchando con grandes dificultades, pues se alumbraban con teas y linternas.

Seguían echando agua sobre los restos humeantes, que de vez en cuando producían alguna llama.

Toda la noche han sido dirigidos estos trabajos por el jefe de zona, Sr. Quintanilla, que tenía montada guardia en las casas inmediatas, en los tejados, para vigilancia de chimeneas, pues algunas chispas que aún salían podían producir incendios en el follín.

Cuando esta madrugada hablamos con el Sr. Quintanilla, nos manifestó que no había ya el menor peligro de que se reprodujera el fuego.

Los dos únicos focos que aún quedaban fueron aislados ayer y apagados la pasada noche.

Cerca de las cuatro de esta madrugada se desenchufaron las mangas, y sólo se concretaba el servicio de Incendios a amontonar descombraje y examinar los pies derechos de la finca.

Hasta las tres estuvo la *magirus* en la calle del Príncipe.

Poco después de esa hora se retiraron también las bombas de vapor, y sólo quedaron 20 bomberos dentro del destruido teatro y unos cuantos que continuaban el servicio de vigilancia.

El señor ministro de la Gobernación se propone recompensar hoy al cobrador de tranvías número 59, llamado José Alvarez Fernández, de treinta años, natural de Madrid, que se distinguió mucho en el incendio, resultando con varias lesiones y el uniforme destruido.

También dirimirá una comunicación a la Compañía elogiando el comportamiento de dicho empleado.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kaffir, Joghourt y Fofio-Cacao. MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

TOROS Y TOREROS

La segunda de abono.

Después de quince días sin ningún espectáculo torero, se abrió la plaza de la carretera de Aragón para dar la segunda de abono...

Yo me supuse que el bravo marusíño vendría decidido a consolidar su cartel de gran estoqueador, y, efectivamente, las ovaciones...

Peró detente, pluma; no adelantemos los acontecimientos y esperemos que le toque el turno al tercer espada, para hablar del más moderno, pues en el toro, como en algunos Cuerpos facultativos del Ejército, tal como Artillería, la antigüedad es un grado, y cada cual va en el turno que le corresponde.

Se habían visto, mano á mano, con toros bravos en la plaza de una provincia. Madrid, que hace tiempo persigue esto, no lo ha podido presenciar aún.

Además, los ánimos, antes de comenzar la corrida, estaban excitadísimos... Que si Belmonte le dió un baño al Papa... Que si éste se lo dió al otro... Que si el partido fué tablas...

Alto ahí!—grita un discutiendo de mi tendido.—¿Qué es eso que han agotado los dos su repertorio? Lea usted en el Diccionario lo que significa la palabra «agotar», y vea que si el de Triana dió la verónica, la media verónica, el pase natural, el rodilla en tierra y el molinete, ha agotado su escolofriante repertorio; pero como José no ha toreado ayer más que tres toros, y cuando en Madrid se encerró con siete, hizo en todos cosas diferentes, resulta que éste, por ahora, no ha sacado del baúl toda la ropa. Aún quedan muchas filigranas, que en tardes sucesivas irán saliendo.

El de Triana da lo que lleva dentro, en un momento; el otro, poquito á poquito. Aquél es el vaso de agua que se bebe con ansia cuando se tiene sed; el Gómez, el agua de botijo: chorrito menudo, y poco á poco, cuanto más se levanta el cacharro, más agua va dando.

Como el toro de Veragua, que en las tres varas primeras se le acaba una bravura grande, ó como el de Saltillo y Santa Coloma, que pasa á paso va llegando al final siempre bravo, siempre noble, siempre con facultades y sin agotarse.

¡Ah! Bueno, sí; que estoy tratando de la segunda de abono y no paso de hablar de Sevilla. Bueno, pues ya me callo de esto, que no he visto porque yo no voy á las ferias á ver toros á los toreros; que vengan ellos á Madrid para que les vea yo. «Yo, siempre en mi farmacia», y aquí que me cuenten lo que pasa.

Y ciñéndome al asunto, diré que á Vicente Pastor lo vi tan torero como siempre, mandando una enormidad con el trapo y castigando como siempre, continuando como matador á la misma altura que se nos mostró en las dos tardes que lleva toreadas.

En el cuarto dió unos recortes capote al brazo del estilo del gran matador Antonio Reverte, sobresaliendo una rodilla en tierra, que emocionó al auditorio, cosa que sin duda ejecutó el madrileño para que viéramos que de Madrid también salen toreros que emocionan.

También los hay en Sevilla, y ahora que resulta que allí se ejecuta esta clase de torero, esperamos que Belmonte también hará algo de esto en nuestra Plaza, cuando el domingo salga en la corrida de Beneficencia.

Siquiera, que quede algo de ese toro para cuando salga aquí, porque este año resultaron los madrileños muy perjudicados en las funciones taurinas.

Vuelvo á detener mi pluma, porque, inconscientemente, mi imaginación se aleja algunos kilómetros... ¡Sevilla, Guadalquivir, cuál atormentáis mi mente!

El otro espada era un tal Rafael Gómez (Gallo), que ayer estaba en corral ajeno, y por muy valiente que sea un gallo, cuando lo acorralan, no se atreve á lanzar un quiquiri.

Peró es un gallo de tal raza este de que os hablo, que á lo mejor saca los espolones, arrolla todo lo que tiene delante, y encima del montón de cadáveres que deja, se sube y lanza su canto sonoro con una majestad tan grande y una belleza tal, que el mismo Sol se esconde ante aquella grandeza, eclipsado por este astro.

¿Cuándo cantará? No lo sé; canta de tarde ó de noche; su canto no es periódico; á lo mejor, dos quiquiriquis sonoros son oídos en la misma tarde, si bien es verdad que suele con frecuencia cloquear. Ahora estamos pasando por la temporada de la gallina lleuca. ¡Clo, clo, clo!

Cuando cante, que no sé cuándo será, su quiquiri hará furor, y no se hablará de otra cosa. Pero él cantará y seguirá lanzando sus notas agudas de vez en cuando. Lo que hace falta es que no sea tan de tarde en tarde, porque la temporada del clo, clo, clo va durando demasiado, y los polluelos se van enfadando. Y no les va faltando razón. En Sevilla dicen los telegramas que hay

otro gallo más joven que se está quedando de amo y no hay quien pueda con él, y francamente, hay que darle en la cresta, y para eso es usted el único indicado, ya que es de la misma raza.

Aquí, en Madrid—y volvamos á dejar Sevilla—, salió para cerrar cartel el susodicho Celita, que tuvo una gran tarde toreando, aunque con estilo que hace falta afinar más; pero siempre ceñido, valiente y en el sitio de peliéro.

Matando es una especie de cólera, y á más tiene un estilo el estoqueador que emociona al espectador y agrada en extremo.

Ayer fué premiado con una ovación en cada uno de sus toros, y el muchacho se irá haciendo un cartel muy envidiable como estoqueador, aunque no es nuevo, pues ya lleva una temporada larga matando bien, y esto de la segunda de abono no es sino un suceso muy repetido el año pasado.

Por ahora, y en lo que va de temporada taurina—tres corridas,—hemos visto dos matadores muy grandes: Celita y Algabeño II, con los cuales, si la Empresa organiza algún festejo, no creo le había de pesar, pues el resultado sería un buen éxito de taquilla, aun siendo extraordinaria y en día, como dicen las papeletas de los museos, «no feriado ni lluvioso».

Y si hace falta otro, que pongan á Luis Freg, que también mata una atrocidad. Porque está visto que algunos otros, como Vázquez y Francisco Madrid, no le dan una estocada á un perro, aunque de provincias leemos cuando torea una de ovaciones que atortola. Y no hay derecho á que estos tres matadores: Celita, Algabeño II, que es tan bueno como Algabeño I (el tiempo y yo contra todos, como dijo Maura), y Freg, se pasen la vida agotando el moka y caraolillo en un café mientras los dos citados se visten de luces.

Los toros de Medina Garvey no correspondieron á la esperanza que yo tenía, después de vista la novillada que el mismo ganadero envió en marzo, aunque hubo uno de ellos que fué un prodigio de nobleza y cumplió á satisfacción como bravo.

Salieron á 25 arrobas uno con otro; pero en cuanto á la edad, no la tenían, pues el segundo, tercero, cuarto y sexto llegaban á los cinco años, pero el primero y quinto tenían cuatro años!

El reglamento dice: «Los toros tendrán más de cinco años y menos de siete.»

Ernesto Vernia.

Nos envían el siguiente parte de este diestro, que tan bien toreó ayer en Vista Alegre: «El herido pasó la noche en relativa tranquilidad, á pesar de que se agudó de agudos dolores, habiéndose aplazado la cura hasta la noche, ignorándose la verdadera importancia de la cornada.—Doctor Lama.»

P. ALVAREZ

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6

VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATROS

La supresión del penal de Cartagena

Llega hasta nosotros la noticia de la próxima supresión del penal de Cartagena, de cuyo edificio, antes imposible, antihigiénico y destaralado hizo el ilustre ex director general de aquel ramo, Sr. Navarro Reverter y Gomis, un verdadero modelo que, sin duda alguna, puede decirse de él que es el mejor de España.

Todo el Cuerpo de Prisiones recuerda con singular agrado el paso por aquella Dirección de este ilustre político, que tantas pruebas de su actividad y su talento dejó en el ramo de Prisiones, y nadie se explica que, después de emplear en aquel vetusto edificio más de medio millón de pesetas, se tire hoy por la ventana tamaño sacrificio, sin obedecer á otro fin que á una genialidad caprichosa.

Así como así, estamos en España sobrados de edificios penitenciarios que responden á las modernas orientaciones de la ciencia penal, y no es necesaria esa prisión de Levante, que puede competir hoy con muchas y buenas del Extranjero, donde un régimen de tutela y corrección ha cambiado por completo su faz, donde impera una disciplina y laboriosidad ejemplares, al extremo de que toda la Prensa de Cartagena protesta airada de semejante proyecto.

Sigan en pie penales como Burgos, Granada, Chinchilla, Santofía y otros que son baldón y una vergüenza nacional, y supriman, en cambio, el que podemos mostrar orgullosos á la inquisición científica y donde se ha implantado todo un sistema de corrección cuyos resultados son notorios.

Precisamente acaba de gastarse allí más de treinta mil duros en una magnífica escuela, que no hay otra ni en Prisiones ni en Instrucción pública, y una enfermería que es acabado modelo de higiene, que envidiarían algunos hospitales.

Estamos seguros de que el ministro de Gracia y Justicia no se ha dado cuenta de lo que va á hacer, y que si se diese una vueltecita por Cartagena, no le acordaría en modo alguno á una demanda de legitimidad dudosa y que ninguna urgente necesidad exige.

R.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El domingo próximo se celebrará, con la solemnidad de costumbre, el acto de administrar la comunión pascual á los enfermos del Hospital de la provincia de Madrid, á cuyo acto asistirá el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Soria (D. Arturo); el visitador de dicho Establecimiento, varios diputados provinciales y el secretario general, señor Viñals.

El ilustrado é inteligente director de dicho Establecimiento, Sr. Hidalgo, secundando las instrucciones del visitador del expresado cen-

tro benéfico, está haciendo en el interior del mismo los preparativos necesarios para el acto, que, repetimos, será solemne.

La Comisión especial que entiende en la organización de la corrida de Beneficencia, que habrá de celebrarse el domingo próximo, está ultimando los preparativos para tan importante fiesta, y trata de orillar algunas pequeñas diferencias que parece existen entre la Comisión y la Empresa de la Plaza, en lo que respecta á la expendición del billeteaje.

Hemos intentado conferenciar con el señor Mazzantini; pero no hemos podido realizar nuestro propósito, por haberse sentido repentinamente enfermo, aunque, por fortuna, la dolencia habrá de ser pasajera.

En la corrida, que habrá de darse el próximo domingo (si el tiempo no lo impide), se lidiarán ocho toros de la ganadería de Murube, y los espadas serán: Vicente Pastor, el Gallo, Gallito y Belmonte.

La Plaza estará engalanada, y las banderillas y moñas serán muy lujosas.

Pastillas de café con leche

«LOS PIRINEOS». GUERNICA

LOS TEATROS

«CETILLAS»

Español.—Terminada brillantemente la temporada en este teatro, mañana martes tendrá lugar el beneficio del representante de la Empresa, nuestro querido amigo D. Eduardo Calvo, con la portentosa obra de Benavente La malquerida, que tan prodigiosamente interpreta la eximia actriz Carmen Cobefia.

Las grandes simpatías con que cuenta el beneficiado y lo selecto del programa llevarán seguramente gran concurrencia á nuestro primer teatro.

SS. MM. y AA. están invitadas á esta función; apenas quedan palcos y butacas, de modo que es de esperar un magnífico resultado.

Zarsuela.—Mañana se cantarán en este teatro: á las seis y media, en sección doble, la aplaudidísima ópera de Vives, Maruxa; á las diez, en sección sencilla, la ópera nueva de la Srta. Rodrigo Becqueriana; á las once, en sección doble, la comedia lírica en dos actos, que cada día acrecienta el éxito de su estreno, Amores de aldea.

El jueves por la tarde, en función popular, á precios populares, Amores de aldea. Por la noche, la linda opereta Eva, con un lujoso y nuevo vestuario.

Apolo.—Mañana, á las seis de la tarde, sencilla, La noche vieja; á las siete y cuarto, sencilla, Juegos malabares, y á las diez y media, doble, las obras nuevas, de gran éxito, La niña de las planchas y La pandereta, actuando, á continuación, la celebrada artista La Fornarina.

El jueves, á las seis de la tarde, 28.º vermouth de gran moda, actuando por primera vez en día de moda La Fornarina.

El viernes, beneficio de la primera tiple sefiorita Mercedes Salas, representándose, á las seis de la tarde, la opereta inglesa en tres actos, gran éxito de esta compañía, La Geisha. Por la noche, á las diez, se verificará una sección doble, con el siguiente programa: La pandereta, La Fornarina en su repertorio, y En Sevilla está el amor, en la que la beneficiada, en la lección de música, cantará el rondó de Campanone y el vals de Los mosqueteros grises.

Martín.—El harén, la magnífica leyenda oriental, en un acto y cinco cuadros, de los Sres. Perrín, Palacios y Lleó, sigue llenando el coliseo de la calle de Santa Brígida.

Por el éxito alcanzado, la Empresa ha acordado ponerla en escena el jueves, en las secciones de las siete de la tarde y once y media de la noche.

TRUST MECANOGRÁFICO

Véase anuncio octava plana.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el 31 de mayo próximo den principio los ejercicios para obtener el título de aptitud imprescindible para el ascenso de oficial de primera clase á jefe de negociado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el expediente de oposiciones á las cátedras de Latín de los Institutos de Baeza y Canarias, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma reglamentaria á favor de D. Faustino Orive y Huércanos y D. Moisés Sánchez Barrado.

Otra declarando de utilidad pública las excavaciones que se efectúan en Castellar de Santisteban y Villacarrillo (Jaén).

Otra aprobando el proyecto de bases para la copia de obras del Museo provincial de Bellas Artes de Valencia.

Otra declarando desiertas las oposiciones á la plaza de profesor auxiliar del primer grupo de la enseñanza que se menciona, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que no ha sufrido modificación alguna el Tribunal de oposiciones á la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia, y lista de los aspirantes admitidos á las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Convocatoria para los exámenes de ingreso.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estévez

VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. No 9 á 12 y de 3 á 5.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística 45 plazas. Sueldo de ingreso 1.500 ptas. Hacienda y Correos, muy próximas.—Gran internado; el que más garantías ofrece á los padres. Honorarios módicos.—Fuencarral, 39 y 41. 3.º

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES

de alcobas, comedores, salas de tito y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel.

LA FUENTE

PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR. Despacho: Vergara, 1 (trata al Teatro Real).

BISUTERIAS

«LA BOHEMIA»

Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

CEMENTOS



EL LEÓN

MARCA REGISTRADA

CEMENTO PORTLAND

MADRID ALCALÁ, 47



EL VIAJE DE LOS INFANTES

Salida de Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Los Infantes D. Carlos y doña Luisa asistieron esta mañana á misa á la iglesia de la Victoria, que estaba preciosamente engalanada.

Dejaron limosnas por el culto. En el vapor Lázaro embarcaron los Infantes para marchar á Melilla.

Cuando llegaron á bordo les esperaban todas las autoridades, y en el muelle numeroso público, que les vitoró. Dijeron que marchan complacidos de las atenciones recibidas y encantados del benigno clima y de la hermosura de los paseos y de la vegetación.

El senador Sr. Alvarez Net ha enviado á los Infantes diariamente cestas de magníficas flores.

Los Infantes han prometido repetir la visita á Málaga.

El vapor Lázaro zarpó con rumbo á Melilla á las ocho de la noche.

Llegada de los Infantes.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Han llegado SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Celebróse un Tédum, y después una brillante recepción en la Comandancia.

A recibir á SS. AA. acudieron al muelle las autoridades militares y eclesiásticas, y numeroso público.

FIRMA REGIA

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo la medalla de oro á D. José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid-Alcalá; á D. Gumersindo de Azcarate, D. Francisco Lastres, D. Fernando Calsado, D. Rafael Salillas y D. Julián Juderías por la meritoria labor y los relevantes servicios prestados á la reforma penitenciaria.

Otro promoviendo á deán de la S. I. C. de Tortosa al doctor D. Gabriel Llopart y Santandreu, dignidad de arcipreste de la misma iglesia.

Otro nombrando para la dignidad de prior del cabildo regular de la S. I. C. de Roncesvalles á D. Pedro José Echarri y Celaya, canónigo de la misma iglesia.

Otro inductando á Urbano García Tarra-gó, sentenciado por la Audiencia de Madrid.

Idem á Félix Martín Vázquez, sentenciado por la Audiencia de Huelva. Idem á Antonio del Alamo Santamaría, sentenciado por la de Burgos.

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n. entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados á máquina.

PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA.

HIGIENE Y LIMPIEZA

«HIGIENE MODERNA»

Plaza de Bilbao, 1. Madrid. Teléf. 3.962. Filtros para agua «Delphin». UNICOS HIGIENICOS.

LIBROS

DON JOSE PONTES

SU GRAMATICA DE CONSULTA 3,50 ptas.; enviando 4 ptas. va certificada. CASA PONTES, Garmán, 6. (Cerca Puerta del Sol). No se admiten sellos.

MODAS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE

Carretas, 31, y Carretas, 22. Vestiditos, Abrigos y Sombreros. Pidanse catálogos.

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS. El mejor aparato del mundo. Sucursales Montaña, 33 principal. Sastrería para Señoras y Caballeros.

«NOVALES»

Huertas, 11.—Palacio de Canalejas. Ultimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

Idem á Enrique Martín González, sentenciado por la de Cáceres.

Otro concediendo libertad condicional á 46 reclusos de la Prisión central de Burgos.

Otro dictando reglas para la ejecución de obras en edificios eclesiásticos con fondos del Estado.

Otro jubilando á D. Joaquín Féliz y Sanz de Larrea, presidente de Sala de la Audiencia de la Coruña.

Otro nombrando para la vacante anterior á D. Lorenzo del Fresno y García, presidente de Sala de Las Palmas.

Otro promoviendo á la plaza de presidente de Sala de la Audiencia de Las Palmas á D. Joaquín Sagasetta, fiscal de la de Tenerife.

Otro trasladando á su instancia á la Audiencia de Pamplona á D. Facundo de la Cruz Moro, magistrado de Cáceres.

Otro trasladando á su instancia á la Audiencia de Cáceres á D. Juan Infante, magistrado de la de Pamplona.

Otro promoviendo á fiscal de la de Tenerife á D. Manuel Polo, magistrado de Cádiz.

Otro nombrando magistrado de Cádiz á D. Julio Rodríguez Contreras, teniente fiscal de la de Cáceres.

Otro nombrando teniente fiscal de Cáceres á D. Miguel San Juan, juez de primera instancia de Las Palmas.

EL PRESIDENTE DEL SENADO

Nuevamente le ha sido practicada al ilustre general Azcárraga la delicada operación de extraer las cataratas, habiéndola realizado el doctor Castresana.

Supone el doctor que pasados los tres días de reposo que ha prescrito al paciente, podrá volver á su vida ordinaria, pues no cree que haya que temer complicaciones.

Entre otros amigos de la intimidad del presidente del Senado, estuvo en su domicilio el ministro de Fomento; pero la prescripción facultativa es severa y no permite ni siquiera que se hable al respetable general.

«Gaceta de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gaceta de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

Lo dirigirá Enrique López Alarcón, colaborarán con él escritores de los más notables de España y emprenderá campañas de bastante interés.

Doce páginas, profusión de grabados, cinco céntimos el número!

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Fomento presidió esta mañana el duelo en el entierro del cadáver del ingeniero jefe de Minas D. Alfredo Lasala y Espín.

Como jefe del Negociado de Minas del ministerio, fué enviado por el Sr. Ugarte, en fecha reciente, a dirigir los trabajos de salvamento en la mina Cabeza de Vaca del ingeniero Sr. Lasala, quien estaba reconocido como uno de los más prestigiosos jefes del Cuerpo.

Además del ministro de Fomento, han acudido al entierro el director de Agricultura, el jefe del personal del ministerio, Sr. Paramés, y gran número de ingenieros de Minas y de otros Cuerpos.

Visitas.

A pesar de que por la causa anterior, y por haber acudido a visitar al Presidente del Senado, llegó tarde a su despacho el ministro de Fomento, recibió algunas visitas, entre otras la del vizconde de los Pontones, que fué a pedirle la ejecución de algunas obras, y del Sr. Nicolau, que le habló de asuntos relacionados con la Junta de Obras del puerto de Tarragona.

Pavimentación de Madrid.

Esta noche, a las diez, se firmará la escritura contratando la pavimentación de Madrid en la parte que corresponde al pavimento pétreo, con la Sociedad a que se adjudicó esta clase de concurso.

Presidencia del Ebro destruida.

El senador por Logroño D. Víctor del Valle Martínez y los Sres. D. Tirso y D. Isidoro Rodríguez, acompañados del ingeniero de la División Hidráulica del Ebro, Sr. Alonso Zabala, visitaron al director general de Obras públicas para exponerle la necesidad de que se atiende con rapidez al arreglo de la presa de Calahorra, que en las últimas avenidas ha sido rota, quedando abierta una brecha de sesenta metros.

Como en la primavera se hacen las plantaciones en la huerta de la Rioja, que se riega con agua elevada del Ebro en la citada presa, caso de no hacerse la reparación, se perdería esa inmensa riqueza conservera que produce aquella zona.

El director de Obras públicas recomendó al ingeniero Sr. Alonso Zabala que regrese inmediatamente y proceda a realizar los estudios necesarios, para formar el presupuesto de las obras de reparación.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra maestra y maestro sustitutos de las escuelas de Valle de Cerrato (Palencia) y Tous (Valencia) a doña Eleuteria Agudoz y a D. Salvador Huesca, respectivamente.

Se nombran directores de la graduada de Torregrosa (Lérida) a D. Vicente Ferrer Ramos, y de la escuela graduada de «La Casilla», de Bilbao, a doña María Magdalena Sembró.

Se resuelve instancia de D. José Macías Díaz y D. Narciso Portillo, maestros de las escuelas del Puerto de Santa María (Cádiz), en el sentido de que se supriman las plazas de cooperadores de la enseñanza nocturna de adultos, que ambos solicitaban.

Normales.

Se nombra a doña Agustina Muñoz Alonso auxiliar interina de Ciencias de la Normal de Castellón.

Entierro del general Jaquotot

Esta tarde se ha verificado el entierro del general de división D. Francisco Jaquotot García, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

A las tres y media fué sacado de su casa de la calle del Marqués de Urquijo el féretro que conducía el cadáver del Sr. Jaquotot, conducido a hombros de los brigadas de húsares de la Princesa, último Cuerpo que como coronel mandó el finado.

Sobre la carroza fúnebre se colocaron dos magníficas coronas: una de la oficialidad de húsares de la Princesa, y la otra de los brigadas y sargentos del mismo Cuerpo.

La presidencia del duelo la componían: el comandante Font, en representación de Su Majestad el Rey; el capitán Sr. Pulido, en la del Infante D. Fernando; D. Francisco Jaquotot, hijo del finado; su sobrino D. Jacinto, los generales Weyler y marqués de Aguilar de Inestrillas y el coronel de húsares de la Princesa Sr. Freijó.

En el acompañamiento figuraban: el general Orozco, como jefe de las Comisiones, las cuales estaban formadas por un jefe, un capitán y un subterno de cada uno de los Cuerpos de Intendencia, Sanidad y segundo de zapadores, y los generales Tovar, Aznar, Sáenz de Buruaga, González Montero, Cavalcanti, Zabala, vizconde de Uzqueta, Labarrera, marqués de Pílares y Monleón; la oficialidad en pleno de húsares é infantería de jefes y oficiales de distintas Armas.

Agua de Cabreiró

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

SUCESOS DEL DIA

Aroñado por el tren.

El niño de ocho años, Luis Díaz Serrano, fué aroñado por el tren núm. 12 de la línea de Toledo, en la estación de Villaluenga.

Resultó con la fractura comminuta de la tibia y peroné derechos, con salida de fragmentos de huesos.

Fuó curado en el Servicio facultativo de la estación y trasladado en gravísimo estado al Hospital Provincial, donde le será practicada la amputación del miembro lesionado.

Robo de una cartera.

D. José Cuesta García denunció que le habían sustraído una cartera con 175 pesetas, que llevaba en el bolsillo interior de la americana.

En la calle de Santa Isabel cuestionaron los enfermeros del Hospital Provincial José Nieto Salavert y Alejandro Velasco.

Este resultó con una herida en la región abdominal, que le produjo su contrario con un cortaplumas.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Los ahorros de las criadas.

Jesusa López y Salvadora Blasco, criadas de la casa del señor marqués de la Camdearia de Yarayabo, denunciaron en la Dirección general de Seguridad que las habían sustraído de un cajoncito, donde las guardaban, 550 pesetas, que eran el producto de sus ahorros.

Creer que el autor de la sustracción puede ser un criado que hace poco tiempo fué despedido de la casa.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

EL BARON DE REUTER

LONDRES, 19. El barón Herbert de Reuter, director y administrador de la Agencia Reuter, fué encontrado muerto ayer noche en uno de los salones de su residencia, situada cerca de Reigate.

Al lado del cadáver había un revólver descargado.

Supónese que el barón de Reuter se suicidó, pues mostrábase muy afectado desde que falleció repentinamente su esposa la baronesa de Reuter, a la cual profesaba profundo cariño, y cuyo cuerpo fué enterrado en la misma residencia en que ha puesto fin a sus días el barón.

INSTITUTO FRANCES

Cursos públicos de la presente semana, a las seis y media de la tarde, en su local, Marqués de la Ensenada, 10.

M. Poirier.—Lunes 19, «La leyenda de la decadencia francesa». — Miércoles 21, «Las fuerzas de producción de Francia». — Viernes 23, «El oro francés».

M. E. Mérimée.—Martes 20, «Corneille y Guillén de Castro». — Jueves 22, «Corneille y Alarcón. Molière. Beaumarchais». — Sábado 24, «La novela histórico-sentimental». «Pérez de Hita y la literatura granadina».

Lunes, martes, viernes y sábado, a las cinco, clases prácticas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Acreditaciones del Tesoro, and various bank shares like Banco de España and Banco Hipotecario.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

EN BARCELONA

El viaje del señor Dato

Por teléfono

Por la noche.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) En la recepción celebrada ha reinado gran entusiasmo.

El Sr. Dato asistió a la representación en el Liceo, entrando antes del tercer acto.

La música ejecutó la Marcha Real y el público la escuchó de pie, saludando y aplaudiendo durante largo rato, asistiendo una concurrencia escogidísima, en la que predominaban las damas.

El teatro ofrecía brillante aspecto. Después visitó el Circolo del Liceo.

La Junta del mismo le obsequió con un champagne de honor.

Allí fué saludado por numerosas personalidades.

Nota política

Las zonas neutras y el régimen bancario. La sinceridad del Presidente.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La nota política que ha ofrecido la visita realizada por el Presidente del Consejo al Fomento del Trabajo Nacional, constituye algo saliente y digno de ser anotado.

Ya saben nuestros lectores que en los árboles y en diferentes puntos de las Ramblas habían aparecido pasquines pidiendo las zonas neutras, y que en el Fomento del Trabajo Nacional, los Sres. Caralt y Ferrer y Vidal, presidentes, respectivamente, de dicha entidad y de la Cámara Industrial, hicieron presente al Sr. Dato la aspiración de Barcelona de obtener por decreto la concesión de las zonas y el régimen bancario.

El Presidente, con toda sinceridad dijo que no podía ofrecer lo primero, lo cual sólo tendría vida legal con la resolución del Parlamento y la sanción de la Corona, afirmando que el Gobierno estudiaba—y creía posible—resolver lo segundo satisfactoriamente.

Esa sinceridad del Presidente fué estimada y aplaudida por todos.

Dice el Sr. Bergamín

El éxito del viaje.—El problema regional. La política del Gobierno.—Impresiones del ilustre ex ministro.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comprendiendo el interés que habría de tener la impresión que acerca de la visita del señor Dato a Barcelona tuviera persona tan conocida en política y de tanta autoridad en el partido conservador como el ex ministro Sr. Bergamín, le hemos visitado a primera hora de la noche y ha tenido la bondad de hacernos las siguientes é interesantes declaraciones: «No ha podido extrañarme lo sucedido, porque yo tenía experiencia de lo que es la verdadera opinión de Cataluña, y particularmente de Barcelona, apreciada durante el viaje que hice cuando estaba desempeñando la cartera de Instrucción pública.

Puede apreciar entonces, como ahora, que las pasiones se habían calmado; que el mal llamado problema regional había perdido sus caracteres agudos y depuesto todas las intransigencias que, tergiversando su sentido, establecían antagonismos con el espíritu nacional. Y el Gobierno, que había procurado satisfacer legítimas aspiraciones del verdadero y sano regionalismo, perfectamente compatible con el interés nacional, ya que no pudiera merecer elogio, no había de esperar injustificados ataques por parte de aquellos a cuyas aspiraciones había abierto ancho cauce para que legítimamente pudieran confiar en verlas satisfechas.

De entonces acá, toda la política del Gobierno—admirablemente practicada y aplicada en Barcelona por su insustituible gobernador civil—no ha tenido ni un solo acto que resucitara ni diera pretexto para resucitar aquellas amortiguadas pasiones.

Los acontecimientos internacionales y la pavorosa crisis que amenazadora se presentó al estallar el conflicto europeo, fué en lo posible remediada con una serie de disposiciones que, alejando daños y atendiendo al interés mercantil é industrial, han permitido que sobre la base de la neutralidad declarada y lealmente cumplida se haya alejado el temor y sólo se presente hoy pavoroso el porvenir en el momento que todos debemos anhelar sea próximo, cualesquiera que fueran sus riesgos, de la paz y su liquidación.

En previsión de lo que entonces ocurra, las aspiraciones de las entidades de Cataluña, concretadas en tres proyectos de ley, han sido sometidas al Parlamento: son los referentes a las zonas neutras, los depósitos mercantiles y el consorcio de Bancos.

Si por necesidades imperiosas y urgentísimas de la política interior y exterior el Parlamento vuelve a suspender sus sesiones, ni tal suspensión ha de ser indefinida, ni ello supone el abandono ni el aplazamiento de aquellas saludables mejoras.

Algunas de ellas, en cuya apreciación hay concierto unánime de opinión y voluntad en todo el país, es sabido que estudia el Gobierno el modo de aplicarlas por real decreto, a reserva de posterior sanción parlamentaria. Y la de zonas neutras, que con motivo ó sin él produjo extraordinarias alarmas en gran parte del país, cuando saiga del Parlamento presentando una conciliación armónica de intereses, podrá tener un arraigo y una vida de los que carecería seguramente si renovando todas las alarmas y recelos se impusiera por una resolución del Poder ejecutivo.

No había, pues, razón para sospechar siquiera que motivo alguno encendiese aquella hoguera de pasión, que ya quedó extinguida y que sólo artificialmente podría en apariencia encenderse por la más ó menos equivocada actitud de alguna fracción política.

Los hechos han confirmado mi opinión: el recibimiento, entusiasta más que cortés, dispensado al Presidente del Gobierno; la recepción posterior, en la que todo cuanto vale y significa algo en la sociedad de Barcelona acudió al Gobierno civil, y todos los actos posteriores, han demostrado que el pueblo catalán sabe ser justo, además de ser cortés, como su tradición histórica enseña.

De los actos realizados, dos de ellos sobre todo, han dejado en mi espíritu, aunque diversas, tan gratas impresiones, que no puedo renunciar a mencionarlas especialmente: el banquete ofrecido por todas las representaciones de las Sociedades obreras que integran y forman La Alianza en hermosa confederación, ha constituido un espectáculo que no se borrará fácilmente de mi memoria.

El Sr. Dato, parafraseando en parte de su discurso las palabras hermosas del ofrecimiento del banquete, hecho por el Sr. Junoy, lo decía elocuentemente: «El problema de la sociedad presente es y ha de ser cada día más social que político, y los problemas sociales sólo pueden resolverse uniendo por el amor y haciendo firme por el vínculo del derecho las distintas clases sociales y sus relaciones jurídico-económicas.»

Y como de ese amor era símbolo el banquete donde se ponían en contacto Sociedades obreras con la más alta representación del Poder público y se solemnizaban instituciones de caridad, que es la síntesis divina del amor mismo, y se testimoniaban gratitudes, que son las más puras emanaciones del alma, la impresión de ese banquete conmovió siempre el corazón con su recuerdo imborrable.

Es la otra impresión la recibida en la visita al Fomento del Trabajo Nacional y la Cámara de Industrias. Corteses y amables los presidentes de estas Sociedades, dejaban palpitar la vehemencia de sus anhelos en pro de aquellas aspiraciones que al principio parecían condensadas en los pendientes proyectos de ley, y tal vez por el patriótico ardor, venido por el bien de la ciudad que tanto aman, parecía llevar a sus palabras premuras, impacencias, algo que representaba previsión y temor que esa imprevisión resultara infecunda si no era inmediatamente atendida.

El jefe del Gobierno, sin dejar que a su espíritu llegara sugerencia alguna, expresó con toda sinceridad los propósitos del Gobierno y fué consolador y grato al espíritu que esa sinceridad fuera aplaudida y estimada por todo el auditorio, siquiera ella contrariase algunas de las aspiraciones expuestas.

Juicios de la Prensa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Todos los periódicos reconocen que el recibimiento dispensado al jefe del Gobierno en Barcelona ha sido cariñosísimo.

Sólo hay que señalar una excepción, la de «El Correo Catalán», que lo echa a broma.

Incluso «El Progreso» reconoce que Barcelona es tolerante y cortés con todos, y sólo es intolerante y rebelde con la tiranía y la intolerancia.

El Sr. Dato es respetuoso con la libertad ajena y se halla en Barcelona como en una democracia que le recibe en su seno como altísima persona digna de la mayor cortés y de convivir con los hombres de buena voluntad, por opuestas que sean sus ideas.

Comisiones.

Ante las infinitas Comisiones que durante el día de ayer y la mañana de hoy le han visitado, el jefe del Gobierno ha pronunciado frases corteses y afables, sin chocar con ninguna de ellas, no obstante formular algunas de estas Comisiones por él recibidas peticiones con crueldad.

El Sr. Giner de los Ríos, presidiendo una Comisión de ex concejales, diputados provinciales é individuos de la Junta municipal del partido radical, ha visitado al jefe del Gobierno para solicitar el indulto de los condenados, encarcelados, procesados ó detenidos por delitos políticos y sociales.

El Sr. Dato ha ofrecido atender la petición con el mayor interés y estudiar al efecto las causas una por una.

Su actuación en el Poder es más bien de clemencia que de rigor.

Una Comisión de administradores de periódicos ha visitado también al Sr. Dato para pedirle la anulación del arancel que grava el papel destinado a la tirada de los periódicos.

A esta petición se han adherido 130 diarios importantes de España. Igualmente ha visitado al jefe del Gobierno una Comisión de concejales radicales, presidida por el primer teniente de alcalde, señor Pich.

Se han excusado de no asistir a ninguno de los actos oficiales dispuestos con ocasión de la estancia del Sr. Dato en Barcelona por considerar incompatible la presencia de ellos con la del alcalde.

Le han pedido una amnistía para los presos por delitos políticos y en especial para el concejal electo Sr. Font y para el presidente del Centro de dependientes de comercio.

Le han entregado millares de tarjetas postales recibidas por la Comisión, en todas las cuales se demanda el indulto.

Dieron los comisionados la bienvenida al Presidente del Consejo de Ministros y le suplicaron que proceda a la reapertura de las Cortes y a la concesión de la zona neutral a Barcelona.

Con igual objeto han visitado al señor Dato numerosas entidades obreras y cooperativas. El Presidente les ha asegurado que el Gobierno cumplirá su palabra.

Respecto de la zona neutral, hará lo posible; pero actualmente está obligado a mantener cerradas las Cortes por motivos de orden internacional, que le absorben todo el tiempo y le impiden consagrarse a la labor que significa el trabajo diario de las Cortes.

En el Centro monárquico conservador.

La visita del Sr. Dato al Centro monárquico conservador fué cariñosísima.

El Presidente fué objeto de grandes ovaciones.

Hizo declaraciones, pero no de gran importancia.

«Necesitamos—dijo—el apoyo de los correligionarios.

El partido conservador se ha visto siempre honrado con la confianza del país, mucho más en los momentos difíciles por que actualmente atravesamos.

Vinimos al Poder sin la aprobación del jefe a quien todos reconocíamos y respetábamos; seguimos después, sin su apoyo y hasta con su desaprobación, sirviendo a los altos fines de la Patria, cumpliendo nuestros deberes.

No soy tan insensato que pueda creerme capaz de aspirar a este alto puesto, que solamente debo a la confianza del partido. (Gran ovación.)

Siempre he procedido en esta forma, llegando hasta el sacrificio, si bien el sacrificio nada vale cuando se hace en aras de la nación.

Debemos actuar con una gran tolerancia, dentro de los dictados del cumplimiento del deber y del imperio de la justicia.

Todos los partidos políticos nos han otorgado votos de confianza para salir de la situación difícilísima por que atravesamos, y ante esto no podemos ir con intransigencias.

Es admirable el concurso que nos han prestado todos, y particularmente Cataluña, a quien justo es confesar que por nuestra parte no la hemos prestado todo el apoyo merecido.

Ello ha determinado el muro regionalista que se ha levantado, en cuyos ideales comulgamos nosotros, que recogeremos siempre los nobles estímulos que se nos formulen.»

Hizo votos por la prosperidad de España y por la salud del Rey, de quien dijo que es un gran patriota que estimula a todos al engrandecimiento de España.

Salida para Badalona.

A las siete y media de la mañana, después de recibir a varias Comisiones, emprendió el jefe del Gobierno la excursión a Badalona.

El viaje lo ha hecho en automóvil.

Le han acompañado el gobernador civil, el alcalde, otras autoridades, la Junta directiva de La Alianza y la Junta de casas baratas.

Un alto en la marcha.

En el camino se detuvo la comitiva para visitar el grupo de casas baratas recientemente inaugurado y construido a cargo de la Junta antes mencionada.

En el terreno de dicha barriada fué recibido el Presidente del Consejo por el alcalde de Badalona, el Ayuntamiento de la misma población, la Junta para el fomento de casas baratas y numeroso público.

En Badalona.

Seguía su marcha la comitiva, y entró en Badalona.

El Sr. Dato y sus acompañantes se dirigieron a las Casas Consistoriales.

Comenzó en seguida la recepción. La concurrencia era numerosísima.

El alcalde dió la bienvenida al jefe del Gobierno en nombre de la población.

Dió el Sr. Dato las gracias por el afectuoso recibimiento que se le ha dispensado.

Recordó su estancia en Badalona hace diez y siete años, haciendo resaltar los progresos que ha tenido ahora la satisfacción de observar.

Seguidamente ha recibido varias Comisiones, que le han pedido el indulto de los presos por delitos políticos, sociales, etc.

Recordó el jefe del Gobierno las dependencias de las Casas Consistoriales, y tuvo que salir al balcón reclamando insistentemente por los aplausos de la muchedumbre, estacionada frente al Ayuntamiento.

En el Ateneo Obrero.

Desde las Casas Consistoriales se trasladó el Presidente del Consejo de Ministros al Ateneo Obrero, donde fué inaugurado el nuevo local.

El presidente del Ateneo pronunció un discurso dando la bienvenida al Sr. Dato y explicando la organización, funcionamiento y progresos de la entidad que preside.

El jefe del Gobierno contestó dando las gracias por la acogida cariñosa que le ha dispensado la entidad obrera, y felicitando a la Junta directiva por la excelente organización del Ateneo y por el entusiasmo con que procura la prosperidad del mismo.

En la Escuela de tejidos.

Fuó seguidamente el Sr. Dato a visitar la Escuela de tejidos.

Le recibió el director de la misma, Sr. Rodón, quien le explicó el funcionamiento de la Escuela y le regaló una colección de la revista editada por el establecimiento.

La revista es un verdadero primor.

En las fábricas.

Trasladóse la comitiva a la fábrica de estampados de metal de Andrey.

Recorrió todas sus dependencias. Inmediatamente estuvo en la fábrica anónima de Cross, de productos químicos, donde le recibieron el director y el gerente.

El banquete.

Terminadas las visitas mencionadas anteriormente, se ha trasladado el Sr. Dato al hotel, donde, a la hora a que alcanzan estos informes, se le obsequia con un banquete.

La hora del regreso.

Esta tarde, próximamente a las cinco, estarán de regreso en Barcelona el Sr. Dato y sus acompañantes.

Más noticias de Badalona.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Noticias de Badalona, recibidas por teléfono, dicen que en estos momentos, cinco de la tarde, salen con dirección á Barcelona el Sr. Dato y las personalidades que desde aquí salieron acompañándole esta mañana.

La Comisión de fabricantes y personalidades que vinieron á buscar al jefe del Gobierno desde Badalona regresan también con él á Barcelona.

En los talleres de Andrey le ha sido entregado al jefe del Gobierno un pergamino, en el que los novecientos obreros de la casa recuerdan con gratitud los proyectos de ley deudados al Sr. Dato y favorables á la clase obrera.

En el Ateneo Obrero, después de la inauguración del nuevo local, el Sr. Dato recorrió las dependencias y fué obsequiado con un «lunch».

El discurso pronunciado por el Sr. Dato en dicha institución ha sido tan oportuno como discreto, y los oyentes lo han acogido con grandes aplausos.

En el álbum ha escrito el Sr. Dato las siguientes líneas: «Fomentar y proteger los Ateneos Obreros es realizar la obra de cultura y fraternidad más patriótica, la que más puede influir en el progreso de la industria, aspiración común de obreros y patronos.»

Visitó también el Sr. Dato los talleres de energía eléctrica de la Catalana, recibiendo el Consejo de Administración.

Fuó obsequiado con un banquete en casa del Sr. Giró, sentándose también á la mesa las personalidades que le acompañaron desde Barcelona.

En talleres y fábricas ha sido acogido el señor Dato con demostraciones de respeto y afecto.

Con motivo del viaje, el de hoy ha sido para Badalona un verdadero día de fiesta. Las calles han estado concurridísimas.

Hablando con los periodistas. Por la mañana, antes de emprender la excursión á Badalona, celebró el Sr. Dato una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra le manifestó que no ocurría novedad, y le dió cuenta del discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones en Palma de Mallorca, del cual tenía ya conocimiento por los extractos que publicaba la Prensa local.

Comentándole ante los periodistas, á quienes recibió por la mañana, dijo el Sr. Dato que le satisfacía la corriente de unión que se observa en el partido liberal, pues tiene el criterio de que es necesario un partido liberal fuerte y disciplinado, para contribuir al gobierno de la nación.

Insistió en que estaba satisfechísimo y muy reconocido por el recibimiento que Barcelona le ha tributado, el cual no cree merecer, y rogó á los periodistas que así lo hicieran constar.

Preparando la marcha. La despedida que se tributará al Sr. Dato promete ser todavía más solemne que el recibimiento.

Irán á la estación cuantas entidades y personalidades acudieron ayer y muchas más, que no pudieron hacerlo por distintas razones, la principal el agüero que caía.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Prat de la Riba, y los presidentes de la Cámara Industrial y del Fomento conferenciaron otra vez con el Sr. Dato, para recabar de él una respuesta más categórica respecto á las aspiraciones que le han sido formuladas.

HERRERA-FIGUEROLA

Noticias oficiales

El Sr. Dato en Badalona. El señor ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia telefónica con el señor Presidente del Consejo.

El Sr. Dato dijo al Sr. Sánchez Guerra que estaba muy satisfecho de su viaje, especialmente del recibimiento que tuvo anoche en el Liceo.

A las diez de la mañana el señor Presidente del Consejo salió de Barcelona para Badalona, donde permanecerá hasta las cuatro de la tarde que regresará á la ciudad condal.

De la llegada á Badalona ha dado cuenta el gobernador al señor ministro de la Gobernación en los telegramas siguientes:

BARCELONA, 19, 11,35. Llegados á Badalona sin novedad. Durante el trayecto el señor Presidente ha recibido inequívocas pruebas de afecto y consideración.

la comida en casa del Sr. Giró, ha visitado el señor Presidente una fábrica de vidrio y alambre, continuando las muestras de simpatía á su persona.

El señor Presidente se muestra satisfechísimo de la excursión, pues por todas partes se repiten las ovaciones.

Salimos para visitar la Caja de Pensiones, regresando luego á Barcelona.

Después de recibir este telegrama, el señor Sánchez Guerra celebró una conferencia telefónica con el Sr. Bergamín, que se encontraba en el Gobierno civil de Barcelona, de regreso de Badalona.

El Sr. Bergamín le confirmó que el viaje había sido un éxito verdadero, y que él había anticipado su regreso, esperando en el Gobierno la llegada del Sr. Dato, para asistir al té.

También ha recibido noticias el Sr. Sánchez Guerra de la salida del Presidente del Consejo de Badalona.

La despedida tributada por el pueblo al jefe del Gobierno ha sido tan entusiasta ó mayor que la llegada.

S. M. el Rey pregunta constantemente al ministro de la Gobernación noticias acerca del viaje de su primer ministro, mostrándose satisfecho de las que se reciben acerca del mismo.

El incendio de la Comedia. Todavía los bomberos. Todavía continuaban los bomberos trabajando esta tarde entre los escombros del teatro de la Comedia.

Han visitado las ruinas del teatro numerosas personas, entre ellas los peritos de la Compañía de seguros, el arquitecto del servicio de incendios y algunos curiosos.

Continuaron derrumbándose algunos muros. A las seis de la tarde humeaban algunos escombros y funcionaban las mangas.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

El accidente del «Manitu» Por qué hubo víctimas. LONDRES, 19. El Almirantazgo comunicó haber sido identificados 24 cadáveres de tripulantes del transporte inglés «Manitu», que fué torpedeado anteayer por un buque turco.

Hay además 27 desaparecidos. Las pérdidas se deben á accidentes de las canoas al abandonar el buque la tripulación, temiendo se hundiera, cosa que no ocurrió, pues no había recibido el casco ningún proyectil, y está totalmente indemne.

Grecia y Serbia Remuevan su alianza. ROMA, 19. Despachos de Atenas á *Il Giornale d'Italia* dicen que los Gobiernos griego y serbio han renovado los pactos que entre ambos existen acerca de defensa contra toda agresión.

Tirantez de relaciones Alemania, Austria é Italia. PARIS, 19. Despachos de Prensa, fechados en Roma, confirman que el Gobierno italiano ha roto toda conversación con Austria y Alemania.

El embajador austriaco vive, desde hace cuarenta días, en un aislamiento absoluto, en compañía únicamente de un criado italiano, pues su familia, y las de los demás funcionarios de la Embajada, han marchado á Viena.

Crueldades alemanas Lo que dice «Le Petit Parisien». PARIS, 19. De Dijón dicen al *Petit Parisien* que una señora allí refugiada, vecina de Bazeraillies (Meurthe y Moselle) ha declarado que los alemanes la arrebataron sus dos hijos, niños de corta edad, y después de incendiar la vivienda, los arrojaron á las llamas, pereciendo abrasados.

Por la paz Lo que dice un periódico. PARIS, 19. De Roma comunican que *Il Giornale d'Italia* afirma que entre el Papa y el Emperador de Austria se han cambiado cartas referentes á la marcha de la guerra y á los medios conducentes á una paz honrosa.

Recibimiento caluroso El acorazado «Agamenón». LONDRES, 19. Comunican telegramas de Prensa que el acorazado «Agamenón» entró en el puerto búlgaro de Dedegatch, saludando á la plaza con una salva de 21 cañonazos.

Los aviadores franceses Redoblan su actividad. GINEBRA, 19. De Lausana dicen que la actividad de los aviadores franceses en la parte de Alsacia ha aumentado extraordinariamente estos últimos días.

Numerosos aeroplanos vuelan incesantemente sobre el campo enemigo y sobre sus líneas de comunicaciones, arrojando bombas y destruyendo cuantas obras pueden ser útiles á sus adversarios.

Tal ha sido la actividad y la vigilancia de los aviadores, que los alemanes procuran realizar por la noche los movimientos de sus tropas y sus convoyes de aprovisionamiento.

En el frente de los aliados Comunicado oficial. PARIS, 19. Comunicado oficial de las tres de la tarde: Tropas británicas se han apoderado ayer en Bélgica, cerca de Zvarteien, de 200 metros de trincheras alemanas.

A pesar de varios contraataques energicos, los ingleses han conservado el terreno ganado y fortificado sus posiciones.

En Alsacia continuamos progresando. Nuestro avance prosigue sobre ambas orillas del Fecht.

En la orilla Norte hemos ocupado la cresta de Burgkorpele (Sudoeste de Schilleckerwasen), que domina directamente el valle.

En la orilla Sur, en la región de Schnepfenrieth, hemos progresado notablemente, adelantando del Sur al Norte, en dirección á Fecht y Metzeral.

Entre otras cosas, hemos ocupado una serie de alturas de las que más al Norte domina el curso del Fecht, frente á Burgkorpele.

Durante esa acción hemos tomado una sección de artillería de montaña (dos piezas de 74 y dos ametralladoras).

Varios aviones alemanes han volado sobre Belfort, arrojando cuatro bombas.

Estas han averiado dos cobertizos y puesto fuego á algunas cajas de municiones; pero no hubo desgracias personales ni daños de importancia.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de los obreros que se encuentran sin trabajo volvió hoy á visitar al Sr. Sánchez Guerra para decirle que todavía no se les ha dado ocupación y que su situación es bastante precaria.

El ministro de la Gobernación está muy preocupado, por no haber podido resolverse ya este asunto.

La negociación financiera pendiente entre la Alcaldía y el Banco de España ha quedado hoy resuelta, y es de esperar que se solucionen otros trámites para que en breve puedan tener trabajo buen número de los que hoy carecen de éste.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Felisa Pato y Farer. A sus hijos D. Florentino y D. Ricardo Rozas enviamos nuestro pésame.

La pasta pectoral del Dr. Andrey quita la tos del resfriado en muy pocos días.

De París regresó D.ª JUSTA S. GUILLEN con elegantes modelos y novedades para sus Casas «Corsets Guillén» y «Fémina Corsets».

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

La penosa enfermedad que aquejaba á don Julio Labayen ha tenido hoy un fatal desenlace.

Esta triste noticia ha de producir gran sentimiento en la sociedad madrileña, pues el finado era persona muy estimada por su caballerosidad y excelentes dotes.

A su viuda, doña Ana Bea y Pelayo; á sus hermanos, los condes de la Quinta de la Enjarada y D. Joaquín, y muy especialmente á su hermano político el ilustre ex presidente del Congreso Sr. Villanueva, enviamos nuestro más sentido pésame.

El domingo verificóse en Alicante, á las once de la mañana y en la capilla particular de la respetable señora viuda de D. Salvador Magro, el enlace de su bellísima hija Carmen Magro Mas con el distinguido y reputado médico oculista D. Joaquín Candela Ardid.

Bendijo la unión el obispo de Orihuela, Sr. Plaza, pronunciando después sentida y emocionante plática, que fué muy elogiada.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Los novios salieron por la tarde para Valencia. Los novios salieron por la tarde para Valdivia la familia y gran número de los invitados, deseándoles muchas felicidades.

En la calle del Barquillo fué atropellada por un coche de lujo una mujer de cuarenta y cinco años, llamada Bibiana de Gorgoro, que conducía de la mano á un hijo suyo, niño de trece años, de nombre Román Llanos.

Ambos fueron atropellados por el carruaje, resultando la madre con graves heridas en el pecho, y con lesiones leves el muchacho.

La feria de Sevilla

SEVILLA. (Lunes, tarde.) La feria está animadísima. Durante la mañana han desfilado por el paseo numerosos automóviles y coches lujosamente enjaezados.

En las casetas de los Circuitos y en las particulares ha habido bailes.

Se han efectuado más transacciones que ayer en el mercado de ganados.

Ayer ascendieron á 34.097 pesetas. Los precios corrientes para el ganado caballar han sido: potros de remonta, 4.200 reales; desechos de remonta, 3.500; yeguas vacías, 2.500; mulas, 3.000; muleros, 4.500 y 5.000 reales.

Los bueyes se han vendido: erales, 5.000 reales; uteros, 500 pesetas.

La arboya de lana se vendió á tres duros y medio.

El desfile de carruajes en el real de la feria resultó brillantísimo.

En la caseta del Circuito de Labradores se celebró un baile infantil, en el que tomaron parte muchos niños de la buena sociedad sevillana.

La fiesta resultó brillantísima. El Príncipe Raniero. El Príncipe Raniero pasará varios días en Sevilla, seguramente hasta que termine la feria.

D. Santiago Alba. Llegó el ex ministro D. Santiago Alba, siendo recibido en la estación por muchos amigos. Asistió á la corrida, y después pasó por la feria.

Permanecerá en Sevilla hasta el jueves. La corrida de hoy. Con tarde ventosa, sol y entrada floja, se celebra la corrida anunciada.

Se lidia ganado de Guadalest, para las cuadrillas de Rafael Gallo, Bomba y Limeño.

Al hacerse el desfile se oyen muchos pitos. PRIMERO «Caravaco», berrendo en negro, grande. Gallo le saluda con cuatro verónicas superiores, ciñéndose y adornándose.

Luego da un recorte superior. Muchas palmas. Con bravura y poder toma el toro cuatro pu-yazos, á cambio de dos caídas y un jaco muerto.

Gallo hace dos quites preciosos. Bombita tira una larguísima vistosa al terminar un quite valiente.

Rafael pone un par al trapeico, delantero. Palmas. Patatero y Cuco cuegan dos buenos pares. Rafael empieza con dos pases por alto buenos.

Sufre algún achuchón. El diestro se crece y larga varios pases buenísimos.

En seguida vuelve á desconfiarse, multiteando movido y perdiendo terreno. Intervienen los piones.

Entrando desde largo deja media delantera. Saca el estoque con la mano, coge la puntilla é intenta dos veces descabellar.

Luego, con el estoque, intenta otra vez, tocando algo. Palmas y sisos. SEGUNDO «Rondeño», negro. Bombita veroníquea valiente, terminando con un recorte.

Palmas. Limeño, al entrar á un quite, recibe un pitonazo en la boca, y se retira al estribo, dando muestras de dolor.

Bombita hace un quite muy valiente, terminando con un recorte estupendo. Muchas palmas.

Toma el toro cuatro varas por una caída. Pala pone un par superior. Limeño se acerca al estribo, y el médico le reconoce, autorizándole para que continúe la lidia.

Lope cuega un buen par y repite bien. Bomba empieza con un buen pase y sigue toreando bien.

Sigue toreando desde cerca y valiente, y entrando, y saliendo embrocado, da una estocada corta en todo lo alto, un poco tendida. Cogida de Bomba. Después, al iniciar un pase, sale cogido y campeonado horriblemente, quedando en el suelo, al parecer, herido.

Limeño no alterna en quites. En una caída al descubierta de Pino, Bombita hace el quite.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas. El toro carece de poder, y se cae. Magritas y Cuco panean.

Gallo torrea desde cerca y adornado. Hay pases buenísimos, sobre todo algunos ayudados y por bajo.

Uno de revolver es estupendo. Al rematar un pase, coge un pitón, y así queda durante algún rato.

Ovación ruidosa. Dos molinetes desafiados. Sigue querquísima, aunque algunos pases resultan movidos.

Entrando bien, da un pinchazo hondo y alto. Palmas. Sigue adornándose. Luego da una caidísima. Palmas y sisos.

QUINTO «Cigüeño», berrendo, cárdeno, bastante feo. Bombita da dos lances y desiste de seguir toreando, en vista de que el toro no se arranca.

Después da varios capotazos para fijarlo. El toro, con escasa bravura, toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Los banderilleros lo hacen pesadamente. El toro es manso, está quedado y muy acido. Bombita multitea en buen terreno, surriendo desarmes.

Entrando desde cerca, da un pinchazo alto. Repite con otro. Vuelve á entrar, y queda el estoque atravesado en el pescuezo.

Pitos. Dos pinchazos más, y el toro dobla. Pitos. CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuzco en el Oratorio de Olivar (Cuzco, 4), y continúa la novena á San José, á las ocho se celebrará á S. D. M., á las diez una misa solemne, y por la tarde, á las seis, el rosario, sermón, que predicará el P. Albano G. Menéndez, novena, pases, rosario y gozos al Santo.

La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Páseo en San Luis. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Luz: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20

PRINCESA.—6 (función especial ó precios especiales). El tercer marido. ESPAÑOL.—(Función extraordinaria).—10 (beneficio del representante de la Empresa D. Eduardo Calvo). La malquerida y Los chorros del oro.

ZARZUELA.—6,30 (doble), Matina.—10 (sección). Bequeriana.—11 (doble). Amores de aldea. APOLO.—6 (sección). La noche vieja.—7,25 (sección). Juegos matinales.—10,30 (doble). La tifa de las planchitas. La pandorera y La Formosa en su repertorio.

LARA.—6,30 (doble especial). El redil (dos actos). El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial). Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio. CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Exito sin precedente: el domador Manó con sus leones, en su minudrama Revanche de Panos, y todos los artistas acrobatas, ciclistas, musicales, clowns, exóticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30, La espuma del Champagne.—10,30, La garra y Clavito. COMICO.—7 (sección). Isidor ó las manzanas y nueva provincia é Ideal Renzo.—10,30 (doble). La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—8,30 (sección vermouth). Mi querido Pepe (dos actos).—10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. De cierta edad (revista).—6,30. El cine de París (especial).—9,30. ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro!—10,30. Corazón adentro (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El barrio Latino.—7,15. El genio de Velázquez.—9,15. La Socorrida.—10,15. El siglo de oro.—11,45. El sastré del Campillo. MARTIN.—7. El arte de ser bonita.—10,30. La conquista.—11,30. El harén. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Exitos grandiosos: La narración del soldado (escenas de la vida del ejército español en África). El hogar extranjero y otras.—Exito de Mlle. Llover. El miércoles, séptimo de moda, estreno sensacional: El espía.

Los nuevos grandiosos estrenos: En las garras de los chinos y Sarcástica estralageza (séptima y octava de las aventuras de La dama del misterio). El viernes, emocionantísimo acontecimiento cinematográfico: La carrera infernal de la gran rueda (excelsa) y proyectada ante S.S. M.M.—Palcos, 4 papeles.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. THIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno de En el hogar extranjero.—Butaca, 0,50. PRINCEPE ALFONSO.—(Génera, 18, y General Castanos, 6).—De 5,30 á 8,30 y de 9,30 á 12,30 (sección). Cien días de un Imperio, Napoleón, El legado de sordomudos y otras.

TEATRO LA FANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—La escena del veterano y El espía. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno sensacional: El secreto del zire (1.500 metros).—Exito: Dirigible infernal. El miércoles, estreno extraordinario: El espía (1.500 metros).

SALON ROYALTY.—(Génera, 6).—El martes, sección continua de 5 á 12,30.—Grandioso y colosal estreno: Los días de Trafalgar (tres partes) (1.500 metros).—Exito de El dirigible infernal (tres partes). La vida en secreto (tres partes) y cuatro estrenos más.—Colosal estreno: El espía. El viernes, debut de Pastora Imperio.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50. CINE ENNA VICTORIA.—Sección á precios populares de 5,30 á 12,30.—Los espías extranjeros.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES JOVAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Centro Calle). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Recto, 2.

